

**SUSCRIPCIONES**  
 Madrid, un mes... 1 pta  
 Provincias, trimestre... 5 ptas  
**25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS**

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes  
 que en el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
**Director de La Libertad**  
 MEMOROTEC (Apartado de Correos, 861)  
 MUNICIPAL  
 Para suscripciones, en la Librería de Poya, 6 Arenal, 6  
 Los anuncios se reciben en la Administración  
 que despacha hasta la madrugada  
**Número suelto, 5 céntimos**

**EL DEBATE DEL CONGRESO**

## SEDE VACANTE

El debate de ayer estableció una definitiva y violenta repulsa para la actitud del Sr. Lerroux, que ya hemos juzgado. Primero, Marcelino Domingo, examinando las últimas medidas adoptadas por el Gobierno en Barcelona, marcó sus diferentes puntos de vista y lamentó que de los bancos de la izquierda hubieran salido excitaciones perjudiciales para el obrerismo catalán.

Y, además, la última parte de la sesión constituyó la consecuencia, difícilmente evitable, del acto realizado por el jefe radical y del obligado deslinde que verificaban Domingo y Besteiro.

Este, en su discurso de anteaer, había portado ante el país el contacto del socialismo con Lerroux. Lo ejecutó con elevación y sin hostilidad. Su palabra fue sobria, impregnada de serenidad, ausente de toda violencia. No era una oración caliente, origen de polémicas, sino una fría lámina de acero que cortaba toda comunicación, marcando las fundamentales discrepancias y señalando los peligros. Había quedado el radical de otros tiempos aislado; por aún no había recibido el empujón semifísico de la violencia que le desplazase de su sitio y diera expresión popular al irremediable desacuerdo. Esa ha sido la trascendencia de las vehementes intervenciones del Sr. Menéndez. Nosotros, sin defender ni justificar el empleo del agravio, del que huye siempre nuestra pluma metódica de liberales que saben coordinar la discrepancia con el respeto, comprendemos que la actitud iniciada el sábado por Lerroux tenía que traer estas consecuencias. El pueblo, que no siempre entra en los distinguos, necesita acaso el rúto inequívoco, la voz cruda que le notifique en unas palabras la opinión sencilla, síntesis de otras más complejas. Y en este sentido, Menéndez complementó ayer la obra de Domingo y de Besteiro.

La detención de los delegados obreros de Barcelona no tendrá relación con el discurso o el acto de Lerroux, como sostenía el ministro de la Gobernación frente a las apasionadas afirmaciones del diputado socialista; pero siempre, y desafiando esa relación concreta, quedará flotante la evidencia de nuestros comenariros. El aliento recibido por las derechas en un momento tan lleno de amenazas para las masas liberales y obreras y para las complejas luchas del capital y el trabajo, deja a aquéllas momentáneamente indefensas. Y en vez de reforzar desde su elevada posición la postura atenta, inclinada al estudio pacífico de los problemas, a preparar su evolución y el acomodo de los intereses en lucha, ha fortalecido la actitud adversa, la de la intransigencia, la de la fuerza, la de los hombres que han elevado el palo a la categoría de instrumento de gobierno.

No nos resignamos, sin embargo, a creer que los ideales, templada, pero acendradamente liberales, no tengan otros defensores que los republicanos catalanes y los socialistas. La reunión de la minoría republicana, de cuyo resultado damos en otro lugar la expresión, nos causa desconcierto y sorpresa.

Una manifestación tan elemental, tan rudimentaria de liberalismo como la nuestra, no habrá de encontrar otros mantenedores que los colocados en las avanzadas más extremas? No ya Salmerón o Azcárate, ni Sagasta ni Canalejas, habrán podido—ahí están sus discursos—adoptar otro criterio. ¿Ya no anidan los pájaros del ideal izquierdista en los nidos de antaño? ¿Habrán retrocedido la conciencia del país, y seremos nosotros unos terribles sindicalistas, como aseguran algunos majaderos?

Nada de eso. El país tiene derecho a saber quiénes son los hombres con los que puede contar.

Los liberales monárquicos deben salir de su equilibrado y cómodo silencio. Que no surja con motivo la afirmación de que no hay liberales en la Monarquía, encontrándose la enorme opinión democrática sin guardas ni valedores, y se desesperan de ver cesarase los cauces legales. Del jefe reformista esperamos también un discurso que termine con muchos equívocos.

Mientras tanto, cuando mayor es el avance de las fuerzas liberales, contemplamos la paradoja, muy frecuente en nuestro Parlamento, de que su representación sea una sede vacante.

“Preciosilla” en Madrid

“Preciosilla”, la gentil madrileña “ahogada” en el “Valbanera”, está en Madrid. Llegó hace dos días casi de incógnito. ¿Guapa? Más que nunca. ¿Con brillantes? Con muchos más que antes del naufragio.

Hemos querido oír de sus propios labios lo que hubiese de cierto en la tragedia del “Valbanera” con respecto a ella. Amablemente, pero un poco triste y preocupada, nos ha dicho:

—Debo mi vida a la pérdida de un pasajero... Y la pérdida del pasaje a una pérdida de tiempo... Y la pérdida de tiempo a una compra, a un capricho... Porque es cierto que tomamos pasaje mi mamá y yo para el “Valbanera”... Esto fué en Cuba, como recordarán ustedes... Pero nos entretuvimos en una compra, se pasó la hora y el “Valbanera” zarpó sin nosotras... De no haber sucedido así es seguro que a estas horas no lo contaríamos...

—Fué una suerte.  
 —Grandísima. Después tomamos pasaje para otro barco norteamericano y en él hicimos la travesía, teniendo que luchar con el mismo huracán que hundió al “Valbanera”... Fueron horas horribles las que pasamos... Más de dos horas esperando la muerte de un momento a otro... Pero al fin conseguimos llegar a la costa y refugiarnos hasta que pasó el vendaval...

—¿Y cuándo se enteró usted de que en España se le creía ahogada?  
 —En la Habana, de regreso de este viaje, mi hermana me envió un número del “Nuevo Mundo” con mi retrato y con el pie en el que se me creía víctima del naufragio. ¡Nos emocionó muchísimo! Nos emocionó tanto que lloramos... como si hubiese sido verdad.

—¿Y después?  
 —Después, nada... Que hemos vuelto de nuevo a España, a Madrid, y que el 22 debuté en el Circo de Price, donde demostré al que lo dude que no me he ahogado, que vivo y que desco vivir el mayor tiempo posible.

—Así sea.

## En Marruecos

Explicación de un supuesto incidente  
 Tánger, 14.—Causan verdadera sorpresa el relato inexacto y los tendenciosos comentarios que publica la Prensa francesa llegada aquí sobre el desembarco de tropas españolas, pintando lo ocurrido como una fracasada tentativa de ocupación, y diciendo que nuestros soldados fueron desarmados y conducidos hasta el límite de la zona internacional por fuerzas del tabor francés.

Lo sucedido fué que un destacamento compuesto de 40 soldados, al mando de un capitán, que había embarcado en Ceuta a bordo del pequeño remolcador “Santa Teresa” con rumbo a Alcazarquivir, desde donde debía continuar su viaje por tierra a la posición de Regaia, en la zona española limítrofe con la internacional, no pudo desembarcar allí por impedirlo la fuerte marejada y arribó a este puerto; ya aquí, y de acuerdo con las autoridades marroquíes, fué desembarcado el armamento y conducido—según lo convenido—, bajo custodia de dos asturianos, al lugar designado para su ulterior transporte a Regaia. Por su parte, los soldados fueron también a dicha posición, sin que se produjera reparo ni incidente alguno.

Se trata, pues, de un hecho natural, dada la situación geográfica de Tánger respecto de la zona española de protectorado.

## Tres días en el mar

Lo que dicen los tripulantes de la gasolinera  
 Málaga, 14.—Los tripulantes de la cañoa automóvil relatan lo ocurrido en la siguiente forma:

A las cuatro de la tarde del domingo zarpamos para Torre del Mar. Ya de regreso, y con tiempo magnífico, se propusieron llegar a Málaga a las seis de la tarde, y con objeto de abreviar la travesía enfilaron hacia la punta de Torremolinos, internándose en el mar.

A las cinco de la tarde se levantó fuerte temporal de Poniente y gran marejada. Un golpe de mar rompió el cristal de la cabina y el agua llegó hasta el motor, que quedó inutilizado.

Mientras se intentaba arreglar aquél, las olas internaron a la cañoa mar adentro y se hizo de noche.

Los viajeros conservaron su entereza, a pesar de la angustiosa situación en que se hallaban, sobre todo, por figurar entre ellos algunas señoras y señoritas.

Al amanecer amainó el viento y decidieron esperar el paso de algún buque, pues los esfuerzos que se hicieron para arreglar el motor resultaron inútiles.

Poco después divisaron al lado Pepita, que había salido de Málaga el domingo por la noche con rumbo a Marruecos, y que estaba parado en alta mar esperando viento favorable.

Después de no pocos trabajos lograron acercarse al lado y pasaron a bordo.

El patrón del lado, al enterarse de la calidad de las personas que había recogido, decidió volver a Málaga; pero durante todo el día careció de viento favorable para hacerlo.

Esta mañana hizo buen tiempo, y la embarcación emprendió el camino de este puerto; pero al atardecer amainó el viento, y ante el temor de no poder llegar aquí, decidieron fondear frente a la playa de Carhuela, a Poniente de Torremolinos, donde desembarcaron todos.

Algunos de ellos sufren lesiones, por fortuna no de gravedad.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Réplido, Manuel Machado, Maxmillano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

NUESTROS COLABORADORES

## Los grandes parásitos

¿Qué hacen nuestras clases altas? ¿Para qué sirven? A estas preguntas, que se hacen con frecuencia las gentes al ver los elementos sociales colocados en las alturas en virtud únicamente de un abolengo heredado o de una riqueza improvisada, abstenerse por completo de intervenir en la vida pública o de asociarse a toda manifestación del espíritu nacional, la respuesta que se da es harto desconsoladora. Esas clases ni aun son decorativas. Podía perdonárseles su inutilidad comprobada si no nutrieran su pereza mental y cebaran su ocio con el esfuerzo de otras clases que trabajan para cimentar grandezas sin grandeza.

Nuestras clases altas son algo que vive al margen de la existencia nacional. Son los parásitos de una sociedad en plena descomposición, fuegos fatuos de pudriñero. Esas clases altas son en otros países fuerzas directoras en quienes todavía encarna la tradición, una tradición de superioridad mental, que, más que sus propios prestigios, han sabido mantener la preza, el poderío, la grandeza de sus países respectivos. Pero para esa obra verdaderamente patriótica, labor de élites, en vez de aislarse y petrificarse en prejuicios históricos, se han asociado voluntariamente a la actividad económica, a la renovación política y al mejoramiento cultural de la masa, de esa plebe tan calumniada como desconocida, única fuerza creadora de la grandeza de los pueblos.

En España pasa lo contrario. Aquí, las altas clases sociales, no obstante llamarse conservadoras, han renegado la tradición. Por lo menos han renunciado a ella por incultura progresiva o por incapacidad tácitamente reconocida. No salen de ella ya ni aquellos caudillos valerosos que supieron guerrear y vencer en tantos campos de batalla, haciendo rendir la espada de monarcas extranjeros; no salen ya de ella aquellos políticos de esclarecido talento, aunque sujetos a errores, que supieron gobernar y legislar con más o menos acierto, pero poniendo en los yerros como en los aciertos cierta grandeza de espíritu; no salen ya de ella ni aquellos santos, con temple de alma y en ella todo sentimiento religioso de la raza, que tuvieron algo de inconfundibles; ni aquellos diplomáticos de austera conciencia, más servidores de su patria que de las dinastías; ni aquellos escritores que cincelaban copias de serriaña o daban cierto aire de nobleza, la propia reflejada, al romance vulgar en que vuelca torpemente su sentimentalidad y sus arribatos de imaginación la plebe.

Las clases altas viven en una abstención completa de la vida española. Se han recluido en un aislamiento voluntario, como a la fuerza se recluía a los grafos en los siglos medios. Lamentable, pero tiene disculpa, por razones bien conocidas, el analfetismo de abajo. Pero cien veces más lamentable, por injustificado, es el analfetismo, con su mísero barniz de ilustración a la violeta, de los de arriba.

Las clases altas no actúan en la vida pública española. Se apartan de la política, acaso porque en el fondo se reconocen incapaces para asumir una dirección, si bien declaran que es por repugnancia a un contagio peligroso. Pero, ya que se apartan de la política, es indisculpable que también se abstengan de ejercitar la ciudadanía. Maura quiso sacarlas de ese retraimiento imponiendo, por medio de una ley, el voto obligatorio. Y para espolpearlas no llamó a la conciencia, sino que amenazó el bolsillo. Las conocía. Y ni aun por la coacción se ha podido acabar con esa ausencia en la vida de ciudadanía de las clases altas españolas.

Ni leen ni escriben. Los libros que se producen son para una clase media que se afana en robustecer una mentalidad; los periódicos que se publican encuentran lectores en la gran masa, que quiere estar en contacto al día con las palpaciones de

la vida nacional y al mismo tiempo asociarse tímidamente al espectáculo de los grandes acontecimientos humanos.

El repudio a las letras y a las artes en las llamadas clases elevadas—mal llamadas por supuesto—es incuestionable. De los maestros de la pintura pagan los retratos familiares sólo por un estímulo de vanidad, sin estimar el mérito, pretendiendo que el arte perpetúe efigies que no pueden disputar la elegancia espiritual de las «dadies» de Reynold ni la gracia sugestiva de las damas de Greuze.

De la tradición sólo conservan la afición atávica de los viejos Nemros de las selvas y esa frivolidad tan desdefeable de los «sportmens» modernos.

Tal vez piensen con horror en esa rancia aristocracia rusa, que, con el príncipe Kropotkine, decía: «Hay que ir al pueblo. Y a convivir con los miserables «moujiks» de las estepas y de los «isbas» iban las damas más linajudas y los hombres de más esclarecida alcurnia, como el conde de Tolstoi. Acaso piensen que es mejor alimentar el odio a la plebe de la vieja aristocracia francesa irreductible, no pensando que ese odio, en el trágico día de las violencias populares, hizo llenar de nobles las carretas famosas y que aquellos cuellos tan blancos cayeron bajo el tajo de la guillotina.

ANGEL GUERRA

## Agitación en Alemania

Una manifestación de protesta ante el Reichstag.—Muertos y heridos.—Se declara el estado de guerra en toda la nación

Berlin, 14.—Dicen de Berlín que durante las manifestaciones desarrolladas ante el Reichstag, la Policía tuvo dos muertos, dos desaparecidos y dos heridos.

Los manifestantes tuvieron veinte muertos y cuarenta heridos.

El presidente Ebert ha proclamado el estado de sitio en toda Alemania, excepto en Baviera, Sajonia, Wurtemberg, Ducado de Baden y regiones englobadas en dichos estados. (Agencia Radio.)

Detalles de los disturbios

Berlin, 14.—He aquí nuevos y completos detalles de las manifestaciones desarrolladas ante el Reichstag, y de las cuales los telegramas anteriores no daban más que un relato muy sucinto.

Con motivo de la segunda lectura de la ley sobre los Consejos en las Empresas, los socialistas marcharon en manifestación ante el Reichstag desplegando banderas rojas.

La Asamblea deliberaba. El independiente Geyer pide que se retiren las tropas que guardan el Reichstag. El presidente se niega a la petición, diciendo que su deber era asegurar el funcionamiento del Parlamento. Los independientes, que habían salido, entraron anunciando que fuera se disparaba sobre la multitud. El presidente invita a la Asamblea a continuar sus deliberaciones y prohíbe a los independientes que ocupen sus escaños. El presidente anuncia que hay diez cadáveres en el patio, y suspende la sesión.

Testigos oculares afirman que la tragedia fué dirigida por Geyer desde el interior del Reichstag.

El periódico «Las Ocho de la Noche» afirma que el Gobierno, conociendo la intención de los independientes de invadir el Reichstag, había adoptado medidas militares.

El número de víctimas en Berlín se calcula en 30 muertos y 400 heridos.

Las manifestaciones de ayer parecen ser la preparación de las anunciadas para el 15 de Enero, aniversario de los asesinatos de Liebknecht y de Rosa Luxemburg.

Los independientes han declarado que están resueltos a llevar la agitación revolucionaria hasta los extremos límites, y Ebert ha proclamado el estado de guerra en toda Alemania, excepto en Baviera, Sajonia, Wurtemberg y Baden.

A consecuencia de esto, Noske se ha encargado del Poder ejecutivo.

El comisario de Policía de Berlín, Erns, ha sido nombrado comisario civil.

Se han prohibido toda clase de manifestaciones y reuniones públicas.

Toda nueva tentativa contra la Asamblea general será rechazada con las armas. (Agencia Radio.)

## Un desfalco en una colonia

Motín contra el autor  
 Sanlúcar, 14.—En la colonia del monte Algaída se ha descubierto un desfalco en la Caja, que alcanza una cifra de bastante consideración.

LA POLITICA INTERNACIONAL

## El mensaje de Wilson

A la polémica mantenida con tanto ardor por Hitchcock y Lodge, hay que añadir la presencia de lo que pudiéramos llamar un tercero en discordia: nos referimos a Bryan, ex secretario de Estado, un poco oscurecido desde que los Estados Unidos declararon la guerra a Alemania, y que actualmente aspira a reaparecer en la escena política norteamericana como una figura destacante y sueña con la presidencia de la República.

Bryan es conocido como orador elocuente entre los elocuentes; en los Estados Unidos, país de los reyes industriales, aunque sin corona, podría añadirse a esa inmensa dinastía el nombre de Bryan con el título de rey de la Elocuencia. Y como en la poderosa República norteamericana todo se cotiza, Bryan, de vez en vez, recorre los distintos Estados de la Unión dando conferencias muy productivas. Pero su reputación oratoria no se complace con su reputación política. Recuérdese cómo se produjo su dimisión a raíz del torpedeamiento de «El Lusitania». Por aquel entonces, Wilson, a quien las gentes reputaban de neutralista impenitente, remitía una nota de protesta a Berlín, nota que, por su contenido, equivalía a un anuncio anticipado y condicional de ruptura de hostilidades. Bryan no quiso solidarizarse con el presidente Wilson; encontró demasiado comprometedor la nota mencionada y presentó su dimisión. A partir de aquel hecho, la orientación de los Estados Unidos en un sentido intervencionista se acentuó palpablemente. Bryan pudo entonces desempeñar su papel en calidad de apóstol de la neutralidad; pero no lo logró por la falta de decisión. Otros le habían aventajado en esa profesión de fe neutralista. Así, el candidato Hugues, abogado de la «neutralidad picuda», esto es, de una neutralidad que perjudicase tanto a Alemania como a Inglaterra, aun cuando en el fondo se tratase de un germanismo embozado, a fin de atraerse los votos de los ocho millones de germano-americanos.

No citamos este precedente como algo demasiado remoto para haber dejado de ser inexistente. Precisamente estos días, con apariencias de «americanismo puro», se ha iniciado en los Estados Unidos una campaña que tiende a provocar en la opinión norteamericana un movimiento de apartamiento frente a los aliados de ayer. Patrocina esta cruzada Hearst, conocido por sus campañas germanizantes, mantenidas por su numerosa Prensa en Nueva York, Boston, Chicago y San Francisco. Se inaugura la nueva propaganda «americanista»—léase de germanismo embozado—el 1.º de Enero con una serie de artículos, publicados en la Prensa de Hearst, que se encabezan con un lema genérico, así formulado: «Algunas verdades puras, dichas en puro americano». Inicialmente esa campaña tiene como mira un supuesto empréstito conseguido por el embajador Lord Grey, y que los órganos de Hearst hacen ascender a trece millones de dollars. Con ese pan espiritual se nutre diariamente a un núcleo de ocho millones, integrado principalmente por irlandeses y germano-americanos. ¿Es esa tendencia de abstencionismo integral la que patrocina actualmente Bryan? No. Téngase presente que el rey de la Elocuencia es demócrata, y que un cambio de tal brusquedad le coloraría, no ya entre los adversarios de Wilson, sino del propio partido. Y Bryan aspira a ser candidato demócrata en las próximas elecciones presidenciales, aun cuando para ello tenga que hacer suyas las reservas de los republicanos y solidarizarse, en cierto modo, con la tesis de la reforma patrocinada por el senador Lodge.

Frente a esa campaña de «americanismo puro», manifestada con mayores o menores radicalismos, está el presidente Wilson, repuesto de su última dolencia. Mucho se ha escrito acerca del ex rector de Princeton, cuando el mundo se percató de que la paz pactada en Versalles constituía, más que una paz de renovación, un problema de repetición. Aquel hombre idealista, que llegaba a Europa en el «Jorge Washington» animado de las más laudables intenciones, abandonaba el viejo continente punto menos que claudicante y hasta despojado de aquel «noble candor» de que hablaba el viejo Clemenceau. ¿Valía la pena de mantener en toda su integridad, ante el Parlamento americano, aquel casuístico estatuto de Versalles? Tres soluciones se ofrecían: una, sustituir el pacto de Versalles por otro más perfecto, rectificándolo globalmente todos los errores allí

# EL PARLAMENTO

## EN EL SENADO

### Todos contra Bugos

*Es cosa vieja, de puro sabida, que en la Cámara Alta el reglamento es un mito, que para nada sirve. Dice que se destinarán dos horas a ruegos y preguntas, y es de sentido común, y hasta creemos que reglamentario, que las preguntas o ruegos sean cortos, concisos. Esto es lo lógico. Pero en el Senado no existe la lógica, y, naturalmente, un senador toma la palabra, se permite formular un ruego, y se está hablando dos horas y media de cuanto le viene en gana, faltando al reglamento y a la lógica.*

Ahora, que los demás señores no hacen malillo del caso. Ayer le tocó el turno al Sr. Bugos. Arro-llados por su odiosa oratoria, dormitan en sus escaños unos senadores, otros leen y escriben otros, mientras el orador, explicando su actuación al frente del Ministerio de la Gobernación, pretende convencer a los que no le escuchan de las dificultades con que tuvo que luchar, tachado por sus correligionarios de condescendiente con las izquierdas. Y sigue hablando...

Y sigue siendo la última, llevando en el pecho la penitencia, pues los que hasta hace poco fueron sus compañeros en ideas, continuaron garandándolo. El conde de Limpias llegó hasta invocar la autoridad del Papa para que se callase, y al Sr. Sánchez, al inquieto senador Sr. Sánchez, que al comenzar a hablar oscilaba de escaño en escaño, hasta colocarse en el centro del salón, le aseguró de un modo claro y terminante que no volverá jamás a ser ministro de la Gobernación, porque son muchos y muy complicados y difíciles los problemas que allí hay que resolver. «Descienda su señoría—le dijo—del púlpito, venga a nosotros, con los catecúmenos, y se le perdonarán los muchos errores cometidos.»

¡Señor Sánchez, por Dios! ¡Es usted terrible!

A las cuatro menos diez abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca, ante escasa concurrencia.

En el banco azul, los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Continúa el Sr. BURGOS su discurso de ayer, defendiéndose de las acusaciones que contra él se han lanzado por su actuación como ministro, haciendo historia de las huelgas de Barcelona, de por qué levantó el estado de guerra y justificando el por qué opina que debe pactarse con los Sindicatos, reconociendo las Sociedades obreras.

Interviene el conde de LIMPIAS, diciendo que, como está pendiente una interpelación suya sobre los sucesos de Barcelona y también está pendiente otra interpelación del señor Doval y otra y otra, no quería hablar por ahora; pero ante el discurso de cuatro horas del Sr. Bugos, no tiene más remedio que hacerlo.

Estima que el Sr. Bugos ya no es conservador, y que muchas de sus apreciaciones no las suscribiría el anterior presidente de la Cámara, ni alguno de los ministros que hoy ocupan el banco azul.

El ministro de ESTADO: «No haga su señoría suposiciones que pueden ser erróneas. El conde de LIMPIAS: Pues que se aclare.

Afirma que el Sr. Bugos en un libro condecaba el liberalismo, y ahora se declara partidario de permitir la propaganda de todas las ideas. Lee un párrafo, en que dice: «No callaré mientras no me mande callar el Papa.»

El Sr. BURGOS: Pues por eso no cedo, porque no me lo ha mandado. (Grandes risas.)

El conde de LIMPIAS: Pues si mi voz pudiera atravesar las paredes y llegar a Roma, diría: «Pero beatísimo Padre, ¿por qué no mandáis callar al Sr. Bugos?» (Risas estrepitosas.)

Se declara partidario de la sindicación como principio, pero no del radicalismo catalán, que sólo es la representación de la acción directa.

Termina diciendo que, como político, después del discurso pronunciado por el Sr. Bugos, si el Sr. Sánchez de Toca fuese otro vez presidente, dudaría mucho en llevarlo en su compañía.

Habla el Sr. SANCHEZ, que diserta sobre la necesidad de la unión de los liberales y la unión de los conservadores para salvar la patria.

Dice que va a hablar poco, porque todo esto, que se llama «zarandajas políticas», no le interesa absolutamente a nadie, y si pierde el tiempo.

Su señoría—dice, dirigiéndose al Sr. Bugos—debe bajar donde están los catecúmenos, pues se le perdonarán todos sus errores, con la seguridad de que no volverá a ser ministro de la Gobernación, pues no puede intervenir en esas cuestiones tan difíciles y complicadas. (Grandes risas.)

También interviene el Sr. ARGEMI, censurando «la fuga» del Sr. Bugos del partido a que pertenecía. Lo combate duramente en un largo discurso.

Rectifica el Sr. BURGOS. Entre otras cosas, dice que se quiere hacer argumento de un libro que él escribió el año 82, cuando tenía dieciséis años. (Exclamaciones: ¡Se quita años!)

Signe rechazando los cargos que le han hecho los diversos oradores.

Interviene brevemente el Sr. GARRIGA, afirmando que el Sr. Bugos ha confundido el orden social con el orden público.

En el primer aspecto, seguramente aquél

no llega a los radicalismos que yo; pero respecto del orden público, el Sr. Bugos equivale por completo al camino; puesto que en Barcelona se dio la sensación de una absoluta falta de autoridad.

Rectifican brevemente los Sres. ARGEMI y BURGOS, y se pasa al

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Es votado definitivamente el proyecto de ley elevando las tarifas ferroviarias.

Y se levanta la sesión a las siete y media.

## EN EL CONGRESO

### Los escándalos de ayer

El Sr. Domingo (D. Marcelino), aunque no por completo restablecido, acudió ayer al Congreso, y apenas abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, hizo uso de la palabra.

Porque al estado de su salud no le permitían mayores esfuerzos, el Sr. Domingo dio a su discurso preparaciones limitadas.

Pero la concisión no impidió que en el discurso, elocuente e interesantísimo, abundaran las censuras para el Sr. Lerroux, cuyas afirmaciones más sustanciadas rectificó cumplidamente.

Habló a continuación el jefe de los republicanos radicales, para recoger las manifestaciones hechas por los Sres. Bastairo y Domingo.

Bien pronto pudo observarse en el Sr. Lerroux el propósito de mantenerse en la posición en que se había colocado en su discurso del sábado, para hacerse grato a una parte de la burguesía de Catalunya.

En esta trayectoria el discurso del jefe de los radicales, no era de extrañar que inmediatamente se reprodujeran las acusaciones formuladas contra los delegados de los Sindicatos.

Indignado el diputado socialista D. Teodomiro Menéndez, protesta diciendo:

«Esta acusación ha motivado la detención en Barcelona de 62 delegados.

Protesta el Sr. Lerroux, y el Sr. Menéndez, puesto de pie, rojo, congestionado, grita: «Eso es una traición. Su señoría es un miserable, tan miserable...»

El escándalo impide oír las últimas palabras.

Mauro-ciervistas y socialistas se increpan mutuamente; se vociferan en otros escaños; gritan desahogadamente algunos diputados; la voz recia de D. Teodomiro Menéndez domina a veces el tumulto y sus palabras derriban ficciones y convencionalismos que han establecido el notorio divorcio entre el país y las faras políticas y parlamentarias; el presidente de la Cámara rompe campanillas, y habla, habla sin que el escándalo se atenúa.

Estaba demasiado enervado el ambiente, y a los espíritus, enardecidos por la pasión, llegaba difícilmente la concordia.

Hablan los Sres. Lerroux y Menéndez, rectifican ambos, sin retroceder en su actitud, y en la barahúnda frenética el Sr. La Cierva hace su aparición de intrigante fomentador de los escándalos.

Surge otra vez el tumulto más encoñado, más ardoroso, más vivo; ordena el presidente la lectura de algunas cuartillas taquigráficas; el Sr. La Cierva y sus corifeos tratan de aprovecharse en las aguas sucias del río revuelto, y cuando D. Teodomiro Menéndez, en tonos enérgicos, mantiene íntegramente sus palabras, el Sr. Prieto, tonante y retador, dice que mientras en el cuartel de Zaragoza un alférez y un sargento, hijos del pueblo, dieron su vida para mantener la disciplina, no ofrecieron los generales la suya frente a otras insubordinaciones.

Ronco ya de gritar el presidente, apenas si tuvo alientos para suspender el debate con las frases obligadas en el ritual parlamentario.

### Oyentes y curiosos

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Guerra.

Se aprueba el acta de la anterior y jura el cargo de diputado el Sr. López.

Desde los primeros momentos las tribunas están atestadas. Parece que se huele la sangre.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Los sucesos de Barcelona

Segue la interpelación del Sr. Morote sobre la cuestión social de Barcelona.

El Sr. DOMINGO dice que el criterio de la minoría republicana nacionalista catalana lo expresó la otra tarde el Sr. Layret y nada tiene que añadir a él.

Pero ha de formular algunas consideraciones para que se conozca bien el pensamiento de las izquierdas.

Lamenta que no interese en sí el problema social en Catalunya, sino sus derivaciones.

Hasta que los atentados han menudeado no ha preocupado el asunto al Gobierno.

Este problema social está también planteado en Andalucía, en Castilla y en otros puntos de España.

«Es que el Gobierno va a esperar a que menudeen también los atentados aquí para dedicar atención al asunto?»

Y el problema social no es peculiar de España. Lo ha planteado la guerra en todos los países, donde se han despertado ilusiones que mientras no sean una realidad, no dejará de estar latente el conflicto. Mientras no haya justicia social no habrá paz social.

¿Qué ha de ocurrir en España donde el Gobierno tiene la responsabilidad oficial, pero no el poder efectivo?

Por eso lo que en otros países donde el problema es problema de esperanzas, aquí lo es de odios, cada día de mayores odios.

¿Y qué es Gobierno fuerte?

¿Es reunir a los hombres que tengan la representación cumbre de los partidos dinásticos?

¿Y a ese Gobierno las derechas les prestarais vuestro concurso?

No nos engañemos: en vosotros pueden más las pequeñas pasiones de partido y las divisiones personalistas.

Dentro de la monarquía no hay posibilidad de Gobierno fuerte, porque vosotros no le prestarais vuestro concurso y a los pocos meses se encontrarla tan gastado como lo están todos los que han gobernado desde 1917 a la fecha.

¿Quién puede dar ese Gobierno fuerte? No quiero mirar a estos bancos; en el país hay hombres para gobernar; pero saben que no sería posible en este régimen.

Sabe el Sr. Lerroux que una revolución ahora no sería política, sino social, y por eso se expresaba en los términos que el otro día le hizo.

Pero cabría que hubiera quien, siguiendo el ejemplo de otros jefes de Estado, dejara al país en libertad para proceder con arreglo a su voluntad. (Rumores.)

### El terrorismo

El terrorismo de Barcelona lo explicó el otro día el Sr. Lerroux; terrorismo que comenzó por los atentados de Pallás y siguió con las bombas que estallaban sin que se conociera a sus autores.

Más tarde se supo que obedecían a la actuación del teniente de la Guardia civil Morales, que fué a presidio.

Vino otra época de terrorismo que acabó con la condena de Kull, al que se agarrotó para que no hiciera las declaraciones que de haberle respetado la vida pudiera haber hecho. Y llega el terrorismo actual.

Hay una banda muy conocida en Barcelona, que es la que formó Bravo Portillo.

Si léis el proceso de espionaje veréis graves declaraciones que no están hechas por los sindicalistas, sino por los mismos policías.

Cuando a Bravo Portillo se le dió el último cargo, ningún policía quiso ir con él, pues sabían los grandes odios que tenía.

«El lock-out» actual ha producido grandes estragos y no todos los patronos están conformes con él.

¿No recordáis que el Sr. Cambó declaró en el Palacio de la Música Catalana que el «lock-out» era la obra de unos pocos patronos?

### Requiriendo a Lerroux

Yo lamento las manifestaciones que el señor Lerroux hizo sobre los delegados de los Sindicatos obreros y espero que en su rectificación aclarará lo que dijo.

Conozco a algunos de esos delegados obreros y puedo asegurar que no se merecen la acusación que contra ellos se ha formulado.

Nos extraña, y por eso principalmente no hemos levantado a hablar, el que se señalará como remedio para resolver la situación actual en Barcelona la supresión del Jurado.

Y más nos extraña que fuera el Sr. Lerroux quien lo propusiera.

Nos hablaba éste del sistema empleado en Inglaterra de conceder por anticipado la amnistía a los que declarasen en términos que pusieran a la autoridad sobre la pista verdadera de los atentados.

Señalar esto y pedir luego la supresión del Jurado, no es congruente.

El Jurado en Barcelona no tiene más responsabilidad que en cualquiera otra parte.

¿De cuántos atentados se han descubierto los autores?

La Policía será la responsable de ello.

¿Cómo han procedido los testigos en los juicios orales?

Se han desdicho de sus anteriores declaraciones.

¿No tenía la sola facultad para proceder contra esos testigos y pedir la revisión de los procesos?

Sólo dos revisiones se han demandado.

No tiene, pues, la menor culpa el Jurado; pero aunque la tuviera no hay que pedir la supresión de una institución popular que se depura con la práctica.

Y en el caso de revisión, ¿se habrá de entretener la causa a la Audiencia de Barcelona?

No hace muchos días hablaba aquí el señor Portela de la falta de garantías de esa Audiencia.

¿Se entregará a los tribunales militares? Pues reciente está el caso del capitán Boyer, para desconfiar de ellos.

¿Ira la causa al Tribunal Supremo? Pues recuérdese el espectáculo bochornoso que ha dado con el examen de las actas de los diputados.

### La represión en Barcelona

Se ha iniciado la represión en Barcelona.

consignados; otra, reformar parcialmente algunas de sus más desatinadas disposiciones; finalmente, aceptarlo en su integridad, a fin de que, una vez el mundo en estado de paz, pudiese la Liga de Naciones realizar una necesaria labor de revisión. Prácticamente, la última de las tres soluciones parecía la más hacendada. Pero en el pacto de Versalles está incluido el proyecto de Liga de Naciones, en el cual, a pesar de consignarse la compatibilidad de ese nuevo estatuto internacional con la doctrina de Monroe, implícitamente se desamericanizaba a los Estados Unidos, obligándoles a intervenir en cuantos conflictos plantease a Europa la nueva organización territorial. De ahí la «media solución» de los senadores republicanos, defensores de la ratificación revisada, que equivaldría a devolver a los Estados Unidos la libertad de acción, enajenada con el hecho de solidarizarse con Europa.

La tesis de Wilson es más liberal; una vez ratificado el Tratado de Paz, será la Liga de Naciones la encargada de corregirlo y adaptarlo a las necesidades de un mundo que nace; en ese caso, ya no se tratará de una reforma unilateral, formulada por el Senado norteamericano, y que los Estados europeos vencedores tendrían que suscribir, a menos de resignarse con un pacto ineficaz. Todos los Estados cooperarán en la obra de purificación, y lo que fué labor de un Directorio omnipotente y egoísta, se transformará en algo universal y consiguientemente menos injusto. En otro caso, las nostalgias revan-chistas alemanas cristalizarán cuando la escisión se produzca. «Pr eso la tesis integral de Wilson: «Si no lo aceptamos—dice Wilson en su Mensaje reciente—, nos encontraremos entonces, después que todo el mundo lo haya firmado, con que tendremos que hacer frente a la tarea inimaginable de concertar con Alemania un Tratado separado. Si los Estados Unidos no se adhieren a la Liga de Naciones, se intentará aplastar a las nuevas nacionalidades europeas.» Tal es la tesis de Wilson, tesis universalista, en cierto modo antimonroica. Pugna con lo que es tradicional en la política exterior norteamericana; aspira a introducir una modificación esencial en las orientaciones internacionales de su país; pero es una evidente lógica; el papel de los Estados Unidos no puede reducirse a la cooperación en el vencimiento de Alemania; esa obra quedará incompleta si los yanquis se desentienden de lo que en Europa pueda acacer y dejan a sus aliados de ayer expuestos a una posible agresión. Pero Alemania labora; ha ratificado la paz; más esto no es obstáculo para que los sospechosos gobernantes de Berlín aprovechen la primera ocasión propicia para introducirse como una tuña entre los aliados. Así consideradas las cosas, no cabe dudar que la tesis de Wilson es pacifista, y su reciente Mensaje, laudable.

### CAMILO BARCIA

### EL REY DE LOS ESTAFADORES

## Un hombre que hace una estafa al día

En el Juzgado del distrito del Centro de esta corte se ha recibido un exhorto del Sr. Pablo, de Barcelona, pidiendo que declaren varios directores de determinadas entidades bancarias y se practiquen determinadas diligencias y registros.

Parece ser que el Faustino Romero, detenido en Barcelona como presunto autor de las estafas en los Bancos, tiene otro compañero, hasta ahora desconocido—que en el plazo de diez días ha venido realizando estafas a diario—y que conoce muy a fondo la contabilidad, organización y mecanismo de estas instituciones de crédito.

El Faustino Romero estuvo hace poco tiempo en Bilbao, en compañía de dos caballeros elegantemente vestidos, y en el mismo Banco de Bilbao, obtuvo una carta de crédito por siete mil pesetas. Ya en posesión de dicha carta de crédito, se presentó en el Banco Guipuzcoano, donde la hizo efectiva.

Por medio de una composición química borrarán la anotación de «pagado» y se presentaron en la sucursal de Madrid para cobrar las siete mil pesetas.

Volviéron a Bilbao y de nuevo se presentaron en el Banco de Vizcaya, obteniendo otra carta de crédito por valor de setenta mil pesetas, con la cual se trasladaron a San Sebastián, haciéndola efectiva en el Banco Guipuzcoano.

En este establecimiento de crédito lograron otra carta de pago, que cobraron en Madrid, donde se descubrió la estafa.

## «La guerra social en España»

Así se titula el artículo de Luis Araquistáin, que publica la Revista «España» de esta semana. En él se estudia valientemente la cuestión del socialismo. También publica interesantes artículos sobre el discurso de Lerroux y los sucesos de Zaragoza y colaboraciones sobre los acontecimientos de actualidad nacional e internacional, por Alvaro de Albornoz, Alvarez del Vayo (desde Viena), Sánchez Ocaña, Pablo de Azcarate, Crónica internacional, Vida literaria y otros originales que hacen, como de costumbre, de «España» la Revista semanal española más crítica, independiente y animada.

Nadie que quiera tener una idea clara y desinteresada de la actualidad nacional y mundial debe dejar de leerla. Precio, 20 céntimos.

blicanos: ¡Eso es una infamia y una bobal-dia!

Los obreros han publicado un Manifiesto disponiéndose a parlamentar, y vosotros os cerráis el camino.

¿Creéis que los obreros de Barcelona volverán al trabajo mientras estén llenos los barcos y el castillo de Montjuich de compañeros que no han cometido ningún delito?

Si se han reunido lo han hecho con el mismo derecho que los patronos, que se reunían amparados por los guardias de Orden público.

Los obreros no volverán al trabajo mientras no se liberte a sus compañeros, y así resultará que el Gobierno estará en un tejer y destejer.

¿Qué quiere decir el ministro de la Gobernación con sus gestos?

El ministro de la GOBERNACION: No tengo que dar cuenta de mis conversaciones particulares. El Gobierno hablará a su tiempo. (Grandes protestas.)

El Sr. DOMINGO: ¿Quiéren decir que no se les libertará?

Pues entonces se declarará el estado de guerra, se obligará a abrir las fábricas y el obrero entrará en la fábrica; pero ¿creéis que trabajará como antes y producirá lo mismo? (Rumores.)

Pues os equivocáis, y no es eso lo que quieren obreros y patronos.

Querían una solución armónica y hubiera desaparecido el delegado, aunque el obrero tuviera participación en la dirección de la fábrica. (Más rumores.)

Pero no es el patrono el que quiere el desorden; es el Gobierno, que cree que su misión es la de amparar sólo al patrono y al somatén.

Quería hacer estas manifestaciones para que se supiera cómo pensamos todos los elementos de la izquierda, y me siento con la satisfacción del deber cumplido. (Muy bien, en la extrema izquierda.)

### H. b. a Lerroux

El Sr. LERROUX rectificó para recoger las alusiones de los Sres. Besteiro y Domingo, y dice que como es hombre sincero quiere explicar sus palabras de no tener perdón ni piedad para los asesinos.

Agrega que debió decir: ni perdón, ni perdón.

Recuerda que él fué quien hizo una campaña contra las condenas que se aplicaron hace muchos años a los detenidos de Montjuich y a los de Calera.

También recuerda que dijo que si era preciso iría él a Palacio a pedir al rey el indulto. Perdón—dice—, sí; pero cuando se haya sentenciado, y piedad, siempre.

Fué una torpe expresión mía del otro día, que noblemente rectificó.

Yo no hice alarde de haber acabado con el anarquismo en Barcelona; lo que dije fué que por una acción ciudadana atraje a mi campo republicano a aquellas masas.

Si yo dijera que había acabado con el anarquismo, habría dicho una necedad, pues por muy avanzados que seamos, necesitamos hombres más de la izquierda que nos recuerden la obligación de seguir adelante.

Cuando el partido republicano ha sido vigoroso no ha habido terrorismo.

Este surgió cuando se mendigaban las actas en los despachos de los ministros y gobernadores.

Es indudable que el terrorismo está en razón inversa de la virilidad.

Encontraba el Sr. Besteiro grandes coincidencias entre el discurso del Sr. La Cierva y el mío.

Podremos haber coincidido en algunas manifestaciones; pero no una finalidad distinta, pues mientras el Sr. La Cierva buscaba su popularidad sacrificando la anarquía en los ministerios de la Guerra y Hacienda, halagando a los empleados, yo venía aquí, cuando menos, a sacrificar mi popularidad.

Los políticos nos debemos a la sociedad, y hemos de darle, por lo menos, un 50 por 100, y cuando llega el momento hay que soltar las reservas.

### El Gobierno fuerte

Se me censura porque pido un Gobierno fuerte.

¿Pero es que esto significa que hayan de venir verdugos y se hayan de multiplicar las cárceles? ¿Qué insensatez!

Si mi memoria fuese fiel yo recordaría la definición que aquí hizo el Sr. Maura de los Gobiernos fuertes.

Para mí un Gobierno fuerte es el que haga compatibles el humanismo, la virilidad y la ley. (Rumores.)

Yo dije que entre los delegados de los Sindicatos estaban los promotores de los atentados.

El número de delegados es muy grande y tengo la convicción de que una mayoría de los obreros de Barcelona no ha olvidado su fe republicana.

¿Dejaré de comprender que entre esos delegados hay muchos correligionarios míos? Aquí vendría bien aquello de que no todos los republicanos son canallas; pero todos los canallas se dicen republicanos. (Rumores.)

En el sindicalismo hay muchos, muchísimos hombres honrados; ¿pero es que el sindicalismo tiene un ceceo para hacer pasar por él a sus hombres?

El sindicalismo ha necesitado apelar a mucha gente para sus numerosos delegados.

Y ya dije el otro día que para el desempeño de ciertos cargos se necesitan hombres de un temperamento moral poco escrupuloso.

Nos decía el Sr. Besteiro que los delegados no eran cosa nueva. ¿Pero cómo hasta ahora no se han hecho notar los delegados en sus intromisiones en la organización del trabajo?

Es porque, ya lo dije, se ha tenido que apelar a ciertas gentes para obligar a pagar las cuotas a los sindicatos.

¿No podemos suponer que entre esa gente se han podido encontrar los autores de los atentados?

El primer chispazo y el primer tumulto

El Sr. MENENDEZ: ¡No!

El Sr. LERROUX: Una nación no es un argumento.

El Sr. MENENDEZ: El delegado es el elemento más eficaz del sindicalismo. En el descañado su organización y por vuestra acusación se ha detenido a los sesenta y dos delegados. (Grandes murmullos.)

El Sr. MENENDEZ: ¿Qué lástima que no vea su señoría la sonrisa del señor Domingo!

El Sr. LERROUX sigue diciendo que por faltar a un espartaquista alemán en Barcelona se destituyó y trasladó policías, y que nada de particular tiene que los asalariados que entonces se prestaban a ciertos actos se hayan ofrecido después.

Añade que al hablar de los delegados, no ha querido condenar a la colectividad, pues los sindicalistas son los criminales.

El Sr. MENENDEZ: Pues el resultado ha sido la detención de los sesenta y dos delegados.

El Sr. LERROUX: No ha sido eso. El Sr. MENENDEZ: Si lo ha sido. Y hubiese bastado con que de los bancos de enfrente se condenara al Jurado. No hacía falta condenarlo desde aquí.

**Escándalo formidable**

El Sr. LERROUX: Voy a hablar de eso que tanto alarma a la cátedra concienzuda de su señoría.

El Sr. MENENDEZ: Ha sido una miserable maniobra. (Rumores.)

¡Tan miserables como vosotros!  
(Grandes protestas de los ciervistas, que piden a gritos pelado que se expliquen esas palabras.)

Se promueve un fuerte escándalo, que el presidente corta demandando respeto para el orador y diciendo que cuando éste termine se explicarán las palabras que se consideran molestas.

El Sr. LERROUX: Tiene razón el presidente. Dejadme hablar, que a mí no me agravia quien quiere, sino quien puede.

El Sr. MENENDEZ se levanta airado, y no se oye sus palabras porque lo impiden las protestas de la Cámara.

El PRESIDENTE pide orden.

**Echando agua al fuego**

El Sr. LERROUX continúa y dice que en todos los países las circunstancias extraordinarias demandan medidas extraordinarias, y que las actuales de España lo son, porque los crímenes misteriosos, que han empezado en Barcelona, se han extendido a la periferia restante de España, como Málaga, Valencia y otros puntos.

Además—añade—, los españoles se preguntarán si estamos o no con suspensión de garantías constitucionales, pues se abusa del estado de guerra y de las medidas de excepción, y de esto tenemos la culpa las izquierdas por nuestra lenidad, sin que para justificarlos basten los retoricismos.

El Jurado es una institución respetable; pero no hay que pararse en repulgos de empuñada ante la situación de Barcelona, la más industrial población de España.

Yo he hablado de la suspensión del Jurado; pero no he pedido que se sustituya por un tribunal para llevar a él a los procesados.

No; yo no he de abjurar de mis ideas liberales. Pero he visto cómo el Jurado, condicionado, ha dejado de actuar, dejando a los jueces de Derecho que condenaran, y no creo que los anónimos los inventaran ellos, pues esto supondría una vileza inconcebible.

Yo, al pedir una suspensión temporal del Jurado en Barcelona, pensaba en que hay en España otro tribunal, que es el industrial, al que podrían ir los procesos.

Os equivocáis si creéis que mis convicciones republicanas iban a zozobrar.

¿Pero es que si vosotros fuerais Poder respetarais estos convencionalismos democráticos, que sólo lo son en el papel?

No; apelarais a depurarlos, como lo han hecho otros países liberales.

**Lerroux quiere gobernar y llama a los socialistas**

Estoy seguro de que si me acompañarais en el Poder contribuiríais conmigo a democratizar la verdad de las instituciones de la justicia, limpiándolas de todas las bastardas intromisiones que hoy las empañan.

Cita textos de Calderón y de Costa para robustecer estas manifestaciones.

Diserta sobre la socialización y dice que esta no será posible si no la precede una intensificación de la riqueza.

Crece que esta no es la hora del socialismo, sino la del capitalismo; pero no del capitalismo como ahora se practica, sino de un capitalismo nuevo, sano, que haya de privilegios y que transforme la producción engrandeciendo las riquezas del país.

Lee textos de Lenin en apoyo de su tesis. Esa es—dice—misión que la democracia republicana ha de cumplir en España, y si ella no se realiza, el socialismo no podrá nunca encauzar en la conciencia nacional.

Le dice al Sr. Besteiro que, a pesar de todo, las democracias republicana y socialista irán siempre juntas, como van la vanguardia y el centro en los ejércitos, a pesar de estos encuentros.

**Deslindando postelones**

Yo hablo en nombre de la democracia republicana, y quien piense contra lo que digo, que no declare: nosotros no somos sindicalistas.

SAÏORIT y MENENDEZ: Nosotros sí. (Grandes protestas.)

El Sr. LERROUX: No debemos refír, Yo digo que la democracia republicana no es sindicalista. ¿Lo es el partido socialista? Pues eso lo hemos de poner en claro.

¿No hay socialistas que pertenecen a la Segunda y a la Tercera Internacional?

Yo, al decir que no soy sindicalista, no voy contra los sindicalistas. Respeto todas las ideas; lo mismo la del exaltado sindicalista que la del que hace vida contemplativa en el convento.

Yo miro hacia Barcelona, la gran ciudad, y veo su energía y deseo su riqueza y su prosperidad.

A la hora presente no hay más problema que la intensificación de la producción, exportación, trabajo.

Ya sé que la armonía entre el capital y el trabajo es un sueño, pero al menos podemos encontrar un «modus vivendi» que allane el camino.

**Palabras sin palabras**

El PRESIDENTE da a la Cámara una explicación de las palabras del Sr. Menéndez. Dice que fueron pronunciadas en tono bajo y entre la confusión de la Cámara, por lo que no se han oído bien.

Invita al Sr. Menéndez a que las explique, y ordena al secretario que lee las cuartillas taquígráficas del incidente.

Un secretario lee, y en ellas se dice que el Sr. Menéndez llamó miserable al señor Lerroux y éste le contestó que el miserable sería él. (Voces: ¡No es eso, no es eso! Grandes protestas.)

**Ante todo, la verdad**

El Sr. MENENDEZ: Hombre de honor y de valor para mantener lo que digo aquí y fuera de aquí, declaro que esas cuartillas no reflejan la verdad de lo que he dicho. (Rumores.)

Lo ocurrido ha sido que el Sr. Lerroux ha pronunciado la primera vez la palabra miserable y yo le he contestado: «El miserable es su señoría; tan miserable como ellos.» (Rumores.)

Yo estoy acostumbrado a un ambiente más sincero que el de esta «Cámara de algodón». (Protestas y campanillazos.)

El PRESIDENTE: La cortesía no sobra. El Sr. MENENDEZ: No me negará el presidente que esta es una Cámara llena de convencionalismos.

Yo me he excitado al ver que un vocero de las izquierdas, en vez de pedir responsabilidades a los causantes de lo que ocurre, acusa a los obreros.

El PRESIDENTE: Para eso no tiene la palabra su señoría.

El Sr. MENENDEZ: Digo que en Barcelona, en vez de llevar a cabo una acción de justicia, se piensa en el estado de guerra, para llevar a cabo una política de represión cruel y de odios.

El PRESIDENTE: Eso es consumir un turno en el debate.

El Sr. MENENDEZ: Pues bien, pido la palabra para ese debate, aunque creo que estamos en un debate sobre la cuestión social.

El PRESIDENTE: La tendrá su señoría.

El Sr. MENENDEZ: En cuanto a mis palabras, las sostengo.

He acusado al Sr. Lerroux de haber contribuido a las excitaciones al Gobierno para la detención de los sesenta y dos delegados sindicalistas; el Sr. Lerroux me ha dicho que yo era un miserable, y yo le he contestado que él era tan miserable como ellos, y considero así a los que fomentan la represión en Barcelona y a los que preconizan el fusilamiento de los gloriosos artilleros de Zaragoza; porque para mí el Sr. Lerroux no merece más consideración que el más infimo de los diputados que excitan al Gobierno a ser cruel y sanguinario.

**¡Siempre resdenciado!**

El Sr. LERROUX: Pues ya que el señor Menéndez está en vena de sinceridad, que diga lo que antes me ha dicho él a mí.

El Sr. MENENDEZ: ¡Claro que lo voy a decir! Yo he dicho al Sr. Lerroux que su actitud era una traición y una vileza para las ideas liberales.

El PRESIDENTE: Es lamentable que se produzcan estas manifestaciones, y yo invito a los diputados a que no tomen en consideración estos momentos pasionales. (Siguen los murmullos.)

**Nuevo escándalo**

El Sr. LERROUX: Ya sé que la cortesía no es cosa sobrada en los ambientes en que se mueve su señoría; yo digo que si su señoría no retira sus palabras, yo tampoco retiro las mías. (El Sr. Menéndez se encoge de hombros.) (Protestas.)

El PRESIDENTE manifiesta que la conducta observada por el Sr. Menéndez es altamente censurable, y quien así se produce no merece la consideración de los demás.

El Sr. MENENDEZ: Será para mí un honor ser expulsado de aquí. (Nuevas y más acentuadas protestas.)

El PRESIDENTE: Lamento que la Cámara no dé medios a la presidencia para proceder de una manera enérgica.

La cortesía es medida inexcusable en el régimen parlamentario, y, por lo tanto, yo invito a los diputados a que piensen si es posible que el Sr. Menéndez pueda convivir en sus condiciones de igualdad en que viven los demás diputados.

(El Sr. Menéndez se levanta airadamente y se dirige hacia el hemisiclorio; pero apenas inicia el descenso de la escalera, sus compañeros de minoría le sujetan y le impiden seguir, obligándole a la fuerza a sentarse.)

**Nuevas censuras al presidente**

El Sr. BESTEIRO protesta airadamente contra esas manifestaciones de la Presidencia, y dice que si se intenta alguna medida contra el Sr. Menéndez, le acompañará toda la minoría socialista, pues no se puede tolerar que se proceda así contra un diputado que no ha hecho más que expresar sin eufemismos su opinión.

El Sr. PRIETO: ¡Nosotros no somos inferiores a ningún diputado! ¡Nosotros somos como los demás diputados!

Se promueve uno de los mayores escándalos que se han promovido en la Cámara.

**Otra vez Lerroux**

El Sr. LERROUX rectifica, negando que por sus manifestaciones se haya iniciado la represión en Barcelona.

Agrega que las manifestaciones del señor Menéndez ni dan ni quitan un ápice a su prestigio ante la opinión.



El Sr. MENENDEZ dice que él no puede sustituir la palabra «traición» que ha aplicado al Sr. Lerroux por ninguna otra, pues está el proceder de este como una traición a los ideales democráticos.

El PRESIDENTE vuelve a pronunciar frases de condenación para la conducta del Sr. Menéndez y lamentarse del espectáculo que se ha producido en la Cámara.

**En nombre del Gobierno**

El ministro de la GOBERNACION niega también que el Gobierno haya procedido en Barcelona por instigaciones de nadie, ni como consecuencia de manifestaciones hechas en la Cámara.

Dedica grandes elogios al Ejército, como sostén del orden y por su acierto y patriótico comportamiento en Barcelona.

El Sr. DIAZ dice que cree haber oído al Sr. Menéndez pronunciar palabras ofensivas para el Cuerpo de Artillería. (Los socialistas y republicanos lo niegan, entre las protestas de los ciervistas.)

**Nuevos comentarios**

El Sr. LA CIERVA apoya las palabras del Sr. Díaz y dice que si los que se sientan a su lado han creído oír palabras ofensivas para el Consejo de guerra que ha juzgado a los fusilados de Zaragoza.

Si esas palabras se han pronunciado, yo pido que se expliquen, ya que el Sr. Menéndez dice que no quiere convencionalismos.

El ministro de la GUERRA: Ya mi compañero de Gobierno ha hecho la merecida defensa del Ejército.

El Sr. LA CIERVA: Entonces es que las palabras se han pronunciado.

El PRESIDENTE: Van a leerse las cuartillas relativas a este momento.

Un secretario lee, y en ellas se consigna, entre otras cosas, que el Sr. Menéndez considera miserables a los que han iniciado la sangrienta represión de Barcelona, como a los que fusilaron a los soldados de Zaragoza, al heroico cabo... (Al llegar aquí las protestas son de tal magnitud que no se oye una palabra más.)

El PRESIDENTE, entre los aplausos de las derechas, dice que si él hubiese oído esas palabras, que no oyó por el tumulto de la Cámara, las hubiese atajado en el acto, ya que no puede tolerarse un ultraje como ese a la noble institución militar, que es el sostén de la patria y de la sociedad. (Grandes protestas de los socialistas, y contraprotistas de las derechas. Sigue el escándalo durante unos minutos.)

El Sr. ALLENDE SALAZAR está hablando unos momentos; hablando sin que se le oiga.

Al fin se le oye invitar al Sr. Menéndez a que explique sus palabras.

**Menéndez se ratifica**

El Sr. MENENDEZ: Pues aún tenéis que oír cosas mucho más duras de mí. (El Sr. Fanjul interrumpe.)

¡Calma, que hay tiempo para todo, incluso para matarme, si queréis! (Voces: ¡No, no!)

Que se vuelvan a leer las cuartillas y veréis que yo llamo miserables a los que preconizan la sangrienta represión de Barcelona y a los que preconizan los fusilamientos de los gloriosos artilleros de Zaragoza. (Protestas en los ciervistas.)

¡Pero por qué protestáis ante mi apología para una insurrección cuando vosotros habéis hecho la apología de la insurrección de las Juntas de defensa?

El Sr. LOYGORRY: En Zaragoza ha habido una sublevación penada por el Código.

El Sr. MENENDEZ: ¡Perfectamente! Pero glorioso es todo hombre que derrama su sangre por un ideal, aunque las leyes lo condenen. (Siguen las protestas de los ciervistas y otros elementos de la derecha.)

El Sr. PRIETO: La diferencia entre una y otra sedición está sólo en que mientras en la de Zaragoza dos oficiales salidos del pueblo daban su vida para mantener la disciplina, en la de las Juntas los generales se sometían e iban al ministerio de la Guerra a ser dictadores al dictado.

El Sr. MENENDEZ: ¡Ya hab'aremos del decantado valor de los jefes y oficiales!

El PRESIDENTE dedica otro párrafo a enaltecer el nombre del Ejército y lamenta que la inmunidad parlamentaria sirva para hacer aquí la apología de unos delinquentes.

Entre el vocerío de los socialistas y ciervistas y los aplausos de la mayoría declara terminado el incidente.

**ORDEN DEL DIA**

**El Estado Mayor**

El Sr. MARTINEZ CAMPOS apoya una proposición de ley reorganizándolo el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército.

Dice que en el extranjero el generalato se forma por oficiales que proceden del Estado

op ha sido la sangre generosa del soldado... El Sr. PRIETO: ¿Pero ha sido el Sr. Prieto?

El Sr. ALLENDE SALAZAR ruega a la Cámara que tome la proposición en consideración.

El Sr. MARTINEZ CAMPOS da las gracias.

**El Gobierno tiene varios criterios**

El Sr. LA CIERVA recuerda que el Gobierno el otro día expresó que este asunto debería ser de la iniciativa suya.

Hoy rectifica y acepta la proposición; pues bien, yo creo que el Gobierno faltaría a un elemental deber si en el seno de la Comisión que se nombre no deja oír la voz de cuantos elementos deban y quieran informar sobre tan importante asunto.

El Sr. ALLENDE SALAZAR ofrece hacerlo así, como aportar el concurso del Gobierno, porque las proposiciones de ley son de la propiedad e iniciativa del autor hasta que la Cámara las acepta.

Pero llegado este caso, el Gobierno lleva la voz en la discusión y elaboración del dictamen, no estando ausente en ningún instante.

El Sr. LA CIERVA rectifica brevemente. El Sr. BARCIA recuerda el incidente que ayer se promovió sobre este asunto.

El Gobierno recabó para sí el derecho a la iniciativa.

Hoy el Sr. La Cierva lo subraya, y el Gobierno, al contestarle, nos dice que no estará ausente y llevará la dirección en el seno de la Comisión.

Yo no conozco aquí más ponencia de Gobierno que los proyectos de ley.

En este caso, se ve que la iniciativa no es del Gobierno, y el dictamen tampoco puede serlo de él.

¿Qué va a pasar, pues, en torno de este asunto?

Porque es de una importante actualidad, en la que el Gobierno parece inhibirse.

Así resulta que llevamos un mes hablando de sinceridad; pero ésta no aparece en ninguno de los actos que se llevan a cabo.

Y yo pregunto al Gobierno: ¿Es de su iniciativa o de la parlamentaria el dictamen? ¿O es que estamos dentro de alguna habilidad?

**Contesta el presidente**

El Sr. ALLENDE SALAZAR repite lo dicho al contestar al Sr. La Cierva, y agrega que la Comisión oír la ponencia del Gobierno y decidirá lo que estime mejor.

El Sr. BARCIA, al rectificar, dice que se va a dar a este asunto una tramitación que jamás se ha visto en el Parlamento.

El Gobierno se ingiere en la iniciativa de un diputado por medio de una ponencia para imponer luego su criterio.

Esto no puede compaginarse con el respeto a la iniciativa parlamentaria.

Es decir, que hay una gran anomalía en el procedimiento de plantear en el Parlamento uno de los problemas más importantes que hay en la actualidad.

El Sr. ALLENDE SALAZAR también rectifica, y dice que cuando se discuta con luz y taquígrafos se verá que no hay nada anormal.

La proposición existía en tiempo del Gobierno anterior, y no cabía más que desecharla en seguida o aceptarla.

Lo primero requería una inmediata iniciativa de Gobierno, y como no la había, he recomendado que se tomase en consideración, porque así se ganaba tiempo para tratar el tema, pero sin entrar en el fondo del mismo.

Pero crea el Sr. Barcia que no habrá sombras, sino que todo se hará a la luz del día.

El Sr. BARCIA insiste en que no son admisibles los distinguos del jefe del Gobierno; o se rechaza, o se admite sin las condicionales apuntadas.

Esta proposición debió examinarla el Gobierno en Consejo de ministros.

No se ha hecho, y se va a dar el caso de que una proposición que el anterior Consejo de ministros rechazó, viene éste y sin más trámite la acepta.

Y esto por más que diga su señoría, es completamente anormal.

Yo ya sé que no hay sombras, porque éstas no pueden temerse en el Parlamento; pero conviene saber si el Gobierno se ha dado cuenta de la importancia del asunto.

Ambos señores rectifican una vez más, y se toma en consideración la proposición de ley, anunciando un secretario que pasará a la Comisión permanente de Guerra.

Continúa discutiéndose el dictamen sobre el proyecto de ley reformando el impuesto de utilidades en la riqueza mobiliaria.

Se rechazan dos enmiendas al artículo 2.º, que defienden los Sres. CALVO SOLELO y SOTO REQUERA, y se suspende el debate.

Se aprueba un dictamen concediendo un crédito para el homenaje a los marinos muertos en los combates de Cavite y Santiago de Cuba, después de haber consignado su voto en contra los Sres. BESTEIRO y ALOMAR, en nombre de las minorías a que pertenecen. Se levanta la sesión a las ocho y media.

era ya verosímulo lo que en esta ocasión venía ocurriendo por incuria de todos. Hacen quince años que se inició la suscripción y a estas fechas sólo alcanza la exigua cantidad de 129.357 pesetas, cantidad ridícula para el fin que se persigue y para el cual todos los pueblos de habla castellana guardan al inmortal autor del «Quijote».

De desear es que se imprima mayor actividad al proyecto, que se recaude pronto el millón de pesetas en que se ha presupuesto la obra y que pronto se alce el monumento en la plaza de España, para esplendor de nuestra mayor gloria nacional y para que no tengamos que elevar otro a nuestro olvido, nuestra desidia y nuestro abandono.

**La falta de tabaco**

**«Colas» en los estancos**

Ayer hubo, por fin, algo de tabaco en los estancos; pero como la alegría en la casa del pobre dura muy poco, a las pocas horas de haberse hecho la saca por los estancieros seguimos igual que ayer, sin un cigarrillo, ni un cigarro que no fuera un habano de 1.50 pesetas en adelante. Es decir, que no pueden fumar más que los navieros y los acaparadores.

En las primeras horas de la tarde circuló la noticia de que ya habla tabaco, y rápidamente se formaron a la puerta de los estancos larguísima «cola» de fumadores impacientes y desocupados. Una pareja de Seguridad estaba encargada de mantener el orden en cada estanco, porque las protestas contra la Arrendataria eran vivísimas y la indignación popular muy grande.

No ocurrió ningún incidente, salvo que a las siete de la tarde se había agotado de nuevo el tabaco, a pesar de que cada comprador no se le vendía más de una cajetilla.

Claro que no faltó quien hizo formar en la «cola» a sus sirvientes y hasta a su familia, para conseguir algún tabaco más, en previsión, como ocurrió, de que se agotara rápidamente.

Lo grave es que, según se afirma, es la última saca que por ahora puede facilitar la Tabacalera.

**Un incidente**

En el estanco de la calle de Embajadores número 14, se provocó un fuerte escándalo, porque el público que aguardaba en la «cola» protestó airadamente al ver que los guardianes dejaban entrar a sus amigos a que compraran tabaco, sin esperar turno, y porque, además, fueron bastantes los guardianes que, amparados por el uniforme, adquirieron cajetillas sin formar en la «cola».

El público protestó de ello, como decimos; pero la protesta adquirió caracteres de escándalo cuando el estancuero anunció que ya se había agotado el tabaco.

Los fumadores, que llevaban mucho tiempo esperando, expresaron su indignación a gritos, y los guardianes hubieron de intervenir, por cierto de manera muy poco correcta por parte del guardia número 086, según nos dicen, para despojar los alrededores de dicho estanco.

**EN MURCIA**

**Después de veinte días**

Murcia, 14.—Hoy se han abierto los estancos, después de veinte días en que ha faltado el tabaco en absoluto.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil custodian los estancos.

Desde el amanecer los fumadores hacen «cola» a las puertas de los estancos.

En los escaparates se han colocado avisos dando cuenta de que no se venderá tabaco a las mujeres y a los niños.

**Notas militares**

**Destinos**

Se nombra juez permanente de causas de la quinta región al comandante de caballería D. Euladio Pascual.

Destínase a la Comandancia de Ceuta al intérprete D. Rogelio González.

**Matrimonios**

Se concede real licencia para contraer matrimonio al comandante de infantería don Francisco García Garrido y al alférez de dicha Arma D. Lucas Mingó Ramos.

**Tarifas**

Se abre una información pública por el ministerio de Fomento para que en el plazo máximo de quince días informen las Cámaras de Comercio y demás entidades que no estimen oportuno, acerca de las tarifas de la Compañía Transatlántica.

**Cruces**

Se concede permuta de cruces de plata del Mérito militar, por otras de primera clase, al teniente de infantería D. José Jiménez y al alférez de caballería D. José Murcia.

**Conferencia con Barcelona**

Ayer manifestaron en el ministerio de la Guerra que en el gabinete telegráfico de dicha dependencia se encontraba conferenciando con Barcelona el presidente del Consejo de ministros y los ministros de la Guerra y Gobernación.

La conferencia, que comenzó a las doce, se prolongó hasta la una y cuarto, sin que se facilitase nota alguna ni los citados señores dijese nada relativo a la extensa conferencia.

**Operaciones en Marruecos**

Según noticias recibidas de Marruecos, parece que la acción española va a entrar en un nuevo período de actividad.

Aunque es aventurado decir dónde han de desarrollarse las nuevas operaciones, se afirma que tendrán por objeto continuar las que se realizaron el pasado otoño. El objetivo fue entonces la ocupación del Fondak; el de las nuevas operaciones, según ya se dijo oportunamente, será la ocupación de Xauxen. Las dificultades para conseguirlo serán ahora mucho mayores. A nosotros nos parece un poco prematura la

LAS VIEJAS CASAS DE LA VILLA

La de los Salvajes

Plácidos rincones provincianos parecen esas dos plazas del Conde de Miranda y del Conde de Barajas...

Ya no existe en la primera de aquéllas la mansión que la dió su nombre. La casa del precario linaje de los Zapatas...

Aún quedaba otro prestigio histórico a la vieja casa de los condes de Barajas después de haber sido testigo de las opulencias del comisario Varela...

Pero si la plaza del Conde de Barajas ha perdido mucho de su aspecto tradicional, en cambio su inmediata...

La plaza toma su nombre del palacio de los Salvajes, que fué también del mayorazgo de D. Juan Zapata y Cárdenas...

Pero, de los tiempos en que fué residencia de sus nobles poseedores, su mejor recuerdo es de cuando fué habitada por el más esclarecido de sus dueños...

El día 13 de Mayo de 1610 fué María de Médicis consagrada en San Dionisio, para que el día 15 entrara en la capital de Francia como soberana...

El siguiente día, miércoles 14 de Mayo, había de ser una fecha memorable. Venia Enrique IV de oír misa en los Fuldenses...

Peró el rey de Francia salió de su palacio aquel día para ver a Sully, que estaba enfermo en el Arsenal...

La voz primera que corrió por París fué la de que quien había matado al rey era el embajador de España...

D. Iñigo, que ostentaba los títulos de señor de Loches y alférez mayor de Ma-

dríd, volvió a esta villa, de donde era natural, y vivió hasta su muerte, que tuvo lugar el año 1617...

PEDRO DE REPIDE

Consejo de ministros

En el Senado

Los ministros se reunieron en el Senado anoche, a las ocho.

Duró el Consejo hasta la nueve y cuarto. A la salida dijeron los ministros que habían cambiado impresiones sobre los debates parlamentarios...

También cambiaron impresiones sobre el estado de los conflictos sociales en Barcelona y Madrid.

El ministro de la Gobernación anunció que hoy publicará la «Gaceta» un decreto concediendo una pensión a la viuda del agente D. Ricardo San Germán.

Después del Consejo

La mayor parte del tiempo que los ministros estuvieron reunidos lo dedicaron al examen de la situación parlamentaria...

El Gobierno, en ese punto, ha de hacer esfuerzos cada día mayores para conseguir benevolencia hacia uno que se pudiera llamar programa mínimo.

A pesar de que el Gobierno está convencido de que ha de transigir mucho para conseguir algo, ha acordado en firme oponerse de modo rotundo a que sea tomada en consideración la proposición presentada por los socialistas...

Respecto al descanso dominical de la Prensa, el acuerdo recalcó es que por el pronto se publique el decreto que había preparado el Sr. Burgos...

Por último, se habló del problema de Barcelona, manifestando el Sr. Fernández Prada que las autoridades de aquella capital no le han comunicado noticias después de las que ya se tienen.

El Gobierno afirmó su criterio de que se aplique la ley con todo rigor, pero con sujeción estricta a sus preceptos esenciales...

DOS ROBOS

En un estanco y en una farmacia

En un estanco de la calle de Jovellanos, número 8, regentado por D. Faustino Vivas Ortiz, se cometió un robo de 1.675 pesetas...

Los ladrones, después de penetrar en el portal de la casa, abrieron un boquete en la pared, y descorriendo el cerrojo de una puerta...

Otro robo, también muy escandaloso, se cometió en la farmacia instalada en la calle de Atocha, núm. 35, propiedad de D. Miguel García.

Los ladrones, después de penetrar en el portal de la casa, abrieron un boquete en la pared, y descorriendo el cerrojo de una puerta...

VAPOR CON AVERIAS

El Ferrol, 14.—Ha llegado el vapor japonés que reclamaba auxilio fuera del puerto. Se llama «Wancoverte Mary», y procedente de Cardiff se dirige a Port-Said...

PANORAMA DE MADRID

LAS VALLAS DE LOS SOLARES

Hace unos años, con motivo de la visita de un presidente de la República francesa a esta corte, cesó la habita que se alzaban rodeando los terrenos sin edificar se visitaron...

Para, como por lo visto, uso del público ornato y del uso de las calles se queda cada más que para cuando vienen algún magnate de fuera...

Los vallas de los solares son indudablemente una necesidad municipal, puesto que el Ayuntamiento obliga a levantadas. Pero parecen estrechar las calles...

Recientemente el vandeval destruyó muchas de ellas. Como sabemos en época en que todo se aprovecha, ya no van los chicos a recoger sus tablas para ponerlas en las canchales...

UN GUARDA

Asociación de la Prensa

El órgano de la noche del grupo que tiene captada la Asociación de la Prensa, gracias a mantener en ella una mayoría de señores ajenos...

Por nuestra parte, hemos de repetir que si no hemos sido, ni somos, ni seremos sindicalistas, añadiendo que de las casas de juego no sabemos más sino que los mangoneadores de la Asociación aceptaron no há mucho el importe de un festival dado en Parisiana.

Y en seguida decimos que si esa candidatura, cuyos nombres oculta pudorosamente el periódico referido, lleva como presidente al Sr. Moya Ojanguen, protestamos de su triunfo...

La conquista del aire

Melilla, 14.—En el aeródromo de Zeltín elevóse hoy un aparato, pilotado por D. Julio González, llevando como observador al sargento D. Julio Antón.

El aparato cayó al suelo invertido, de forma que hacía suponer una catástrofe para los aviadores; pero al acudir en su auxilio varios oficiales y soldados, que salieron en automóvil de Zeltán, encontraron levemente herido al piloto...

Rusia soviética ante Europa

Se cree en una declaración de guerra de los Gobiernos aliados

París, 14.—Telegráfan de Nueva York al «Matin»: «Según un telegrama de Washington al «New York Times», en los círculos políticos y diplomáticos aliados se consideran los últimos éxitos militares de los bolcheviques como el anuncio de una tentativa de invasión en la Europa Central...

Se considera al almirante Koltchak como definitivamente derrotado, y al general Denikin en muy mala situación, y se cree aquí en una declaración de guerra de los Gobiernos aliados...

París, 14.—Telegráfan de Zurich al «Echo de Paris»:

«En los círculos financieros alemanes se proyecta la reanudación de las relaciones económicas con la Rusia soviética.»

Un industrial, propietario de varias fábricas de maquinaria, ha declarado: «Alemania no puede esperar ya el saneamiento de su cambio en un corto plazo, y que se ve estropeada por decirlo así, del comercio mundial...

El «Echo de Paris» señala los comentarios siguientes: «Nuestro corresponsal en Zurich hizo notar hace días la existencia de relaciones secretas entre Erzberg y Radek...»

«Nuestro corresponsal en Zurich hizo notar hace días la existencia de relaciones secretas entre Erzberg y Radek. Hay que convenecerse de que Alemania no abandonará nunca su ilusión: Contestar a la victoria de la Entente con la conquista de Rusia...»

«Nuestro corresponsal en Zurich hizo notar hace días la existencia de relaciones secretas entre Erzberg y Radek. Hay que convenecerse de que Alemania no abandonará nunca su ilusión...»

SE REPARTE EL PADRON

¿Cuántos somos en Madrid?

Ayer ha empezado a repartirse el padrón por todas las casas de Madrid. Como este padrón es exclusivamente para el pago de las cédulas y otros impuestos...

Todos estamos en el secreto de que en Madrid hay más de un millón de habitantes. Un millón y algunos millares más...

Y como siempre, resulta que el elemento femenino predomina, en 1910, en 49.825 personas sobre el masculino.

¿A cuántas tocan los solteros? Porque los casados, suponemos que no serán tan ambiciosos!

La colonia extranjera ha aumentado en proporción, pues la forman 6.434, y hasta hace tres años no llegaban a 3.000.

En el distrito donde hay más extranjeros es en Buenavista, y donde hay mayor proporción femenina, Buenavista también.

Tenemos una población de religiosos que asciende a 5.884. Los asilos que albergan a los menesterosos están distribuidos en todos los distritos, menos en el del Centro...

En Madrid no hay suficiente vivienda para la población; pero, en cambio, las edificaciones siguen haciéndose con extrema lentitud—cuando se hacen—porque ahora, con la forzosa huelga de albañiles, no se pone un ladrillo.

Los ferrocarriles ingleses

Una proposición interesante

Londres, 14.—Varios periódicos han anunciado que el Comité central de los ferrocarriles ingleses tiene en estudio la siguiente proposición gubernamental:

Primero. Supresión de los trenes de mercancías durante los domingos. Los trenes no circularán desde el sábado a las 19, y no reanudarán el trabajo hasta las seis de la mañana del lunes...

Segundo. Limitación de la circulación de trenes todos los días desde media noche, con objeto de suprimir el servicio nocturno.

El objeto de estas medidas es dar descanso al personal, mayor seguridad a los viajeros, economizar empleados y proporcionar mayor rendimiento a las líneas.

GOLPES EN VAGO

Ladrones sorprendidos

Dos sujetos, apodados el «Arangos» y el «Gara», fueron sorprendidos ayer de madrugada en el portal de la casa número 26 duplicado, de la calle de Preciados...

Advertidos por el sereno se pusieron sobre la pista los agentes de Policía D. Antonio Nieto y D. Adolfo Santa María, y los dos malechoceros Valentín García Sanfín («el Arangos»), de sesenta y siete años, y Antonio Alarcón Lozano («el Gara»), de treinta y tres...

Los dos detenidos fueron llevados a presencia del juez con los «útiles del oficio».

Otro de los ladrones que ayer, también de madrugada, erraron el golpe fué Higinio García García («el Carbonero»), que, provisto de un destornillador, trató de quitar la alambra de un escaparate en una tienda de la calle del Espíritu Santo.

Perseguido por las autoridades, pudo ser detenido, después de una carrera desenfrenada. Pasó a la cárcel.

Cuentistas extranjeros

El bruto

En el «bar» había mucha gente, ante el mostrador de zinc cargado de vasos de «whisky» y «pale ales».

Todos los parroquianos estaban allí, temiendo al frío y a la lluvia que reinaban fuera. Y entre ellos, los «jockey» Bob y John, y Jackson, el entrenador, y tres «brokers» célebres...

Luchaba todas las noches con negros, cosacos, alemanes, y había vencido la víspera al austriaco Knopff, el campeón del mundo.

Estaba fatigado todavía. Era un bruto siniestro, que aterrizzaba a los parroquianos con sus borracheras, y a quien nadie se atrevía a expulsar violentamente.

La calle era un río; cala el agua a torrentes, y la estación de San Lázaro, cercana al «bar», ostentaba, tras las cortinas de lluvia, su reloj semeiante a una enorme luna rojiza.

Una pareja entró, instándose en el fondo de la sala. El hombre pidió fiambres y cerveza, y ambos se pusieron a cenar tranquilamente.

Eran rubios y parecían extranjeros. El turco, viendo el apetito de los recién llegados, tuvo también ganas de comer, y pidió la cena...

De vez en cuando, mientras comía, lanzaba bolitas de pan al rostro del dueño. Después lanzó otra a la pareja, que seguía cenando...

Un segundo proyectil dió en el sombrero de éste, que levantó los ojos y miró con fijeza al bruto. Luego siguió comiendo tranquilamente.

El turco exasperóse, viendo su calma, y arrojó sobre ellos otra bolita, que dió en la mejilla de la joven que acompañaba al extranjero rubio.

Entonces éste arrojó su servilleta, habló en voz baja con la joven, que inclinóse haciendo un signo de aqueiescencia, se levantó, y fríamente marchó al encuentro del coloso.

Los consumidores se pusieron lívidos. ¿Estaba loco aquel hombre? ¿No veía la musculatura del atleta?

Pero el extranjero, es un francés britanizado, propuso cortemente al turco fuese a pedir perdón a la joven.

Mahmut Alf echóse a reír a carcajadas. Pero un terrible puñetazo, que hizo saltar de su nariz un chorro de sangre, interrumpió su risa...

Levantóse, y se lanzó, frenético, sobre el extranjero.

Los espectadores cerraron los ojos, para no ver a éste morir bajo la mofe del bruto; pero cuando los abrieron de nuevo, vieron que el adversario del turco se ponía en guardia, y que éste, mientras vacilaba después de haber recibido una patada en los riñones, se encogía bajo el puño de su rival...

Bob, por prudencia, abrió la puerta del «bar», y algunos jóvenes que salían del teatro detuviéronse para presenciar la lucha.

Todos ellos conocían a Mahmut Alf, pero ninguno al extranjero. Y continuó el pugilato, como una contienda de circo, entre una doble fila de espectadores.

El extranjero avanzaba y el turco retrocedía, ensangrentado, lívido, loco de furor y de impotencia.

Un último puñetazo obligóle a huir a la calle.

El dueño inmediatamente cerró la puerta con llave. Muy tranquilo, el vencedor sentóse cerca de la joven y pidió más cerveza. Y cuando le preguntaron quién era, contestó con sencillez:

«Soy el «master» Adington. Y aquel público de gentes de «sport» safadó al campeón invencible de boxeo a la americana, tan célebre en los Estados Unidos como el mismo Franklin.»

LEO LANGUIER

Noticias de América

En honor del Sr. Avellaneda

Buenos Aires, 15.—La colectividad española ha comenzado a organizar un gran acto de homenaje en honor del ex embajador de la Argentina en España, Sr. Avellaneda...

A este fin la suscripción ha sido abierta ya por el Centro Gallego.

El acto de la entrega de las insignias tal vez se lleve a efecto en un teatro, para que concurra el mayor número posible de personas y promete ser un gran acontecimiento...

Se dice también, aunque esto no es oficial, que el presidente de la República, Sr. Trigo-yen, se propone presidir el acto. (Agencia Americana.)

LOS TEATROS

EN EL CENTRO

Presentación de la compañía de opereta de Ramón Peña, con «El capricho de las damas» y «La mecanógrafa»

Hace doce años se cultivaba en Madrid la opereta a todo trapo. Bastó que en el escenario de Eslava triunfara Cadenas con su adaptación de «El conde de Luxemburgo»...

Fue cuando se pusieron en moda los vales vieneses y aumentó en Madrid escandalosamente la orquesta de ciegos con cantores al aire libre.

Por favor, por favor llame un beso no más, que de las dichas del amor es lo mejor hacer «chás», «chás».

Y esto a media voz y por un hombre absurdo, con unas antiparras verdes y unas barbas de siete días.

Hasta que ocurrió lo que tenía que ocurrir! Y es que, excepción de José Juan Cadenas, que tenía el secreto de traducir, arreglar, adaptar y vestir operetas, los demás empresarios se vinieron abajo.

En Eslava estuvo Ramón Peña, el mejor de todos los actores de este género. Le vimos debutar con «El ratón», cierto día que había poco público en Eslava, porque Peña, que venía de Valencia y lo traía Liéu como un prestigio, hizo su presentación con mucha frialdad, por no decir indiferencia.

Y, sin embargo, Peña, con su acento valenciano— a pesar de ser malagueño—, con su aspecto tímido, sus graciosos tropiezos, se hizo del público a las primeras de cambio, y acabó adueñándose de la voluntad de autores y empresarios.

Luego, Peña se dejó guiar mal; acaso le cogió un poco la ambición. Y de Eslava saltó al Reina Victoria, después a Lara, más tarde a la Zarzuela, por fin a Apolo, y últimamente al Centro.

Y como después de la opereta ha cultivado el sainete, la comedia graciosa, la comedia sentimental, la zarzuela de costumbres y el «vaudeville», Peña no ha realizado su trabajo definitivo hasta estos momentos, que se nos presenta como actor, autor, director y empresario, al frente de una compañía de conjunto verdaderamente admirable.

Anoche, en «La mecanógrafa» hubo aplausos muy sinceros y muy desinteresados. Apenas si sonaba la «claque».

La mano de Peña se veía en todo. La compañía está muy bien ensayada.

Y en cuanto se le aconseje al amerengado señor Uliverri que use unos «chaquets» más discretos y se ponga un poco más en moda y más entonado el vestido de las damas, el triunfo será completo.

Y a eso debe aspirar precisamente Ramón Peña.

ANTONIO DE LA VILLA

LATINA

Reestreno de «Aurora»

El drama del maestro Dicenta tuvo en este popular teatro honores de estreno. Como tal lo recibió el público, llenando totalmente la sala. Y fué un estreno de gran éxito, a juzgar por las ovaciones que se escucharon al final de los tres actos.

«Aurora», el intensísimo drama, despertó en el teatro de la Latina un entusiasmo indescriptible. Acaso contribuyó a ello la interpretación que a la obra dieron los actores que dirige Manrique Gil.

Este excelente primer actor—Manuel—y Gloria Torrea—Aurora—, tuvieron momentos felicitados, especialmente en el final de los actos segundo y tercero.

Los demás contribuyeron al buen conjunto de la obra, que, a pesar de ser conocida, gustó mucho más que un estreno de los del día.

FUENCARRAL

Despedida de la compañía y beneficio de Elvira Pacheco

Después de una provechosa campaña de siete meses, se despidió ayer del público que concurre a este teatro la compañía que dirige D. Emilio Portes.

La labor realizada ha sido intensa. Se han estrenado varias obras y se ha repisado todo el repertorio antiguo y moderno, cosechando muchos aplausos los intérpretes.

Estos conquistaron el aprecio del público que los vio siempre con agrado, y anoche quisieron demostrarles una vez más su gran cariño llenando el teatro y aplaudiendo largamente a todos los actores.

Para despedida representaron «La calle de la Montera».

V. G.

PARA LAS AUTORIDADES

LO QUE PIDE EL VECINDARIO

Las Casas de Socorro

«El domingo, a las once de la noche, fuimos atacados y maltratados por unos rateros cerca de las Pirámides, a la entrada del Puento de Toledo.

En la Casa de Socorro me curaron una lesión de 12 centímetros en el frontal izquierdo; pero al llegar a casa me encontré con que tenía lesiones en la muñeca, en el antebrazo, en la rodilla, en el escroto, etc. Volví a la Casa de Socorro y no me atendieron.»

do; pero al llegar a casa me encontré con que tenía lesiones en la muñeca, en el antebrazo, en la rodilla, en el escroto, etc. Volví a la Casa de Socorro y no me atendieron.»

Son repetidas las quejas que recibimos acerca de lo mal que se atiende, cuando se los atiende, a los que por su desgracia tienen que acudir a las Casas de Socorro, cosa muy de lamentar por tratarse de un servicio que tanto dinero cuesta y del que tan poco se preocupan las autoridades.

¿Es que no se va a poner remedio a estos abusos?

Calle de Ponzano

«Frente al número 28 de esta calle se ha formado un gran montón de basura y arena, que todos los días crece, sin que los encargados de la limpieza se preocupen de quitarlo.

Y lo peor es que todos los traperos que por allí pasan se dedican a revolver en el montón, del que se desprenden olores que hacen imposible la vida en aquellas cercanías.»

Las autoridades no dejan de publicar bandos, sueltos, instrucciones y consejos higiénicos, pero no se preocupan de nada práctico.

Bien lo demuestra el hecho que denunciarnos y otros de que hemos hablado, y hablabamos, claro está, en esta sección.

Suponemos que el teniente de alcalde de este distrito ordenará que se limpie esa basura.

Los caseros y el agua

«En la casa número 29 de la calle del Humilladero se corta el agua durante la noche, cosa que creo está prohibida.»

Creemos, lo mismo que nuestro comunicante, y llamamos la atención de las autoridades por las razones que decimos en la queja anterior.

Dos Consejos de guerra

El Ferrol, 14.—Mañana se reunirá el Consejo de guerra para juzgar al marino de la Armada Antonio García, por abandono del servicio de guardia, y otro Consejo contra el marino José Vidal, por la responsabilidad que le alcanza en el abordaje de los vapores «Junquera» y «Liberal, número 18», ocurrido en el puerto de Santa Eugenia de Riveira.

Presidirá los dos Consejos el capitán de fragata D. Eladio Ceano.

La cuestión de Fiume

Buques de guerra aliados

Belgrado, 14.—Comunican de Bakar al «Bureau de la Presse» que un barco de guerra americano han anclado ante Pola.

Se cree que el barco y su tripulación están destinados a Fiume.

Se afirma que otros barcos de guerra aliados vendrán a reemplazar a las tropas italianas en seguida que en París se adopte la decisión de la evacuación de Fiume. (Agencia Radio.)

Enviados de D'Annunzio en Curzola

Belgrado, 14.—Comunican de Spalato al «Bureau de la Presse»: «El día 6 de Enero llegaron a Curzola dos emisarios de D'Annunzio procedentes de Drnich Chibenik en viaje de propaganda.

Los italianizantes de la isla Curzola acogieron a los enviados de D'Annunzio, que eran un comandante y un teniente, de una manera solemne.

Se pronunciaron discursos patrióticos. El teniente declaró que los italianos de Curzola debían permanecer unidos, teniendo así la seguridad de la salvación de Curzola.

Los enviados de D'Annunzio reclutaron en Curzola medio centenar de voluntarios, a los que armaron, ordenándoles apoderarse del poder si las tropas regulares abandonaban la isla.

Desde Curzola los dos oficiales se trasladaron a Lusina y Litsa. (Agencia Radio.)

El crimen del mixto de Zaragoza

La peltza de Andrés Arribas

Bilbao, 14.—La Policía, cumpliendo órdenes del juez que entiende en la causa instruida por el asesinato de Joaquín Temprado en el mixto de Zaragoza, ha realizado un registro en el piso cuarto de la casa número 5 de la calle de Zabala, donde vivía el mozo de tren Andrés Arribas, detenido como presunto autor del crimen.

Los agentes se incautaron de la peltza de Arribas, que ha sido enviada a Miranda.

Constitución del nuevo Gabinete portugués

Lisboa, 13.—El presidente de la República, viendo que todas las gestiones hasta ahora realizadas para la constitución del Gabinete, sin necesidad de disolver el Parlamento, eran infructuosas, ha llamado al partido liberal al Poder.

El nuevo Gobierno quedará constituido en la siguiente forma: Presidencia y Negocios Extranjeros, Fernández Costa; Interior, Antonio Granjo; Hacienda, Barros Queiroz; Colonias, Mendes Oliveira; Guerra, general Abel Hipólito; Comercio, Alfonso Melo; Agricultura, Jorge Nunes; Instrucción pública, Ferreira; Trabajos, Alboim Inglés; Marina, almirante Ladislao Batalha.

El nuevo Gobierno disolverá el Parlamento en caso necesario.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Los poetas del día

La mentira

—Esta es, me dijeron, la ciudad de los gozos; y atravesé la villa... Y en cada pocho el soñoloso. —Estas son, me dijeron, las tierras bendecidas, los campos de abundancia... Y vi pobres manos tendidas. —Esta es, me dijeron, la casa de virtudes, la vive la milicia de místicos soldados... Y aquellos hombres negros de humildes actitudes aran sepulcros blanqueados.

R. BLANCO-FOMBONA

La firma de ayer

El rey firmó ayer los siguientes decretos. Nombra al general de División D. Luis de Santiago y Aguirre Bengoa.

—Idem general de la décima división (Huesca) al general de división D. Manuel Dagar y Cincunegui.

—Idem general de la segunda brigada de la undécima división (Vitoria) al de brigada D. Enrique López Sanz.

—Idem para el mando del Depósito de rejería y doma de la cuarta zona pecuaria al coronel de Caballería D. Francisco Hernández de Tejada y Delgado, y para el Depósito de Idem de la primera zona, en comisión, al teniente coronel de la misma arma D. Ricardo Coello Rivera.

—Idem para el 16.º Tercio de la Guardia Civil (Málaga) al coronel D. Rufino López García de Medrano, y para la Comandancia de Orense al teniente coronel D. Julio González Dichoso.

—Idem para la tercera Comandancia de tropas de Sanidad Militar al comandante médico D. José Aguilera Sabater; para el de la segunda, al Idem D. Antonio Moreno Palacios, y para el de la quinta, al Idem D. Cosme Azánarez Jiménez.

—Idem al auditor de división D. Rafael de Piquer y Marín Cortés para auditor de la Capitania general de Canarias.

—Concediendo grandes cruces blancas del Mérito Militar a D. Manuel de Castro Alonso, obispo de Jaca; a D. Millán Millán de Priego, jefe superior de Administración civil y de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación, y a D. Antonio Morano y Montiel, alcalde de Huelva.

—Real decreto autorizando la construcción de los tres cañoneros de unas 1.300 toneladas, comprendidos en el artículo 1.º de la ley de 17 de Febrero de 1915.

La señora de Mercadal

En plena juventud ha fallecido la señora doña Carmen Borao Asprás, esposa de nuestro querido compaero el culto escritor García Mercadal.

La pérdida repentina de la bondadosa dama, modelo de virtudes, lleva el luto a una de las más distinguidas familias de Aragón.

A ésta, y especialmente al compañero García Mercadal, enviamos nuestra sincera participación en el duelo que les aflige.

Meditaciones ante un panecillo

Hoy ha llegado a nuestras manos, acompañada de una carta, que dice:

«Señor Director de LA LIBERTAD. Ruego a usted se fije detenidamente en el mayor panecillo que hoy he encontrado en una de las principales panaderías de esta corte.—Un lector.»

Una bolita de pan, minúscula, insignificante, microscópica.

La hemos tomado con dos dedos, pulgar e índice, temerosos de que desapareciera en nuestra mano, y la hemos observado con toda atención, como se observa a un objeto raro.

Y como no lo víramos bien con nuestros ojos, hemos hecho uso de una lupa, y, a través del cristal, nos hemos convencido de que se trataba de un panecillo, del llamado francés, por más señas; panecillo que en el mercado se vende al precio de 10 céntimos.

Nuestro primer intento ha sido el de mirarlo y pensarlo, para dar al público su peso y medida; pero ante su insignificancia hemos desistido. ¿Para qué un trabajo inútil? Basta mirarlo para convencerse de su raqu coastimo, de su falta de «desarrollo», de que no tiene de «largos»—así les llaman también, «largos»—otra cosa que el nombre. Exactamente igual que muchas personas, que, llamadas «largas», también son más cortas que un panecillo de 0,10.

Verdaderamente, «el pan nuestro de cada día» es un asunto tan importante como para tomarlo en serio, y graves hemos intentado ponernos para hablar de este caso, abusivo y reprehensible, que se va repitiendo día tras día, sin que las autoridades encuentren medio de arreglarlo; pero al mirar al panecillo y ver su insignificancia, no podemos tratarlo con respeto.

Es muy poca cosa, tan poca, que hay que tomarla a broma.

SUCESOS

Suicidio de un sacerdote

En su domicilio, calle de Pizarro, 13, se suicidó ayer mañana el anciano sacerdote, de sesenta y seis años de edad, D. Manuel Barrranco García.

Para consumar su propósito se ahorcó con una cuerda atada al montante de una puerta.

Intento de robo en un escaparate En la calle del Divino Pastor ha sido detenido por el guardia de Seguridad núm. 1.243, el «punto» Higinio García y García, el que fue sorprendido rompiendo la rejilla del escaparate de la tienda que en la citada calle posee el Sr. Moránigo.

Los bolsilleros

Ayer mañana, en la calle de Alceda, le sustrajeron el bolsillo con siete pesetas y documentos a doña Teresa Tachori Anturini, de veintiséis años, italiana.

Accidente del trabajo

Saturnino Pérez Gil, de quince años, que trabajaba en la Hidráulica del paseo de los Pontones, se hirió de pronóstico reservado, en la región malar, sufriendo también ambas conmociones.

Hurto de una moto

En el patio de la casa número 147 de la calle de Puencarral, dejó López Roberto Aldeanueva, de treinta y cinco años, una motocicletita que había desaparecido cuando volvió en su busca.

Hurto de ropas

Unos desconocidos se apoderaron de multitud de ropas que D. Julián Heras Sabroso tenía tendidas en la azotea de la casa número 13 de la calle de Zorilla.

Pequeño incendio

El servicio de incendios intervino ayer en la extinción de un pequeño incendio ocurrido en el paseo de Recoletos, 7, primero izquierda, domicilio de D. Escolástico Gendesa, y que tuvo por origen el haberse prendido el hollín de una chimenea.

LOS QUE SE VAN

Ha muerto un hombre bueno

Ha fallecido en Madrid D. Pedro Mayoral, un viejo luchador republicano, que no fué, por no ser, ni presidente siquiera de ningún Comité de barrio.

Austero, modesto y laborioso, desde los treinta años entró en «El Motín», y con José Nakens se repartió todos los cargos de trabajo, para sacar a flote la publicación.

Últimamente tenía a su cargo la administración del veterano semanario, y para ayudar su vida servía de preceptor en algunas casas particulares.

Sentimos su muerte y enviamos nuestro pésame a su familia.

El naufragio del «Afrique»

Varios cadáveres de naufragos. Nantes, 14.—Tres barcos de Sables d'Olonne acaban de entrar en este puerto, trayendo a bordo cadáveres del naufragio del «Afrique». «La Gabby» ha recogido tres cadáveres de hombres, dos blancos y uno negro. El «Frere et Soeur» trae a bordo dos cadáveres, uno blanco y otro negro. En fin, el «Francisco-Victor» trae el de una mujer. Entre los cadáveres masculinos hay tres soldados americanos condecorados.

El teniente Thibault, de Burdeos, oficial a bordo del «Afrique», es uno de los supervivientes del naufragio.—(Agencia Radio.)

Más víctimas del naufragio. Burdeos, 14.—El remolcador «Hippopotame» encontró una ballenera que lleva el número 6, dentro de la cual habla diez cadáveres.

Una balsa que contenía calzado y sombreros naufragó en la costa de la Vendée. El remolcador «Cedre» ha encontrado tres cadáveres.

Actualmente se sabe de 43 salvados de los 599 pasajeros y tripulación del «Afrique». El paquebot belga «Anversville», que ha llegado a Plymouth, no llevaba a bordo a ningún superviviente del «Afrique».

¿Es el hombre de las siete mujeres?

El asunto de que dimos noticia hace pocos días referente a las estafas cometidas contra el Banco de Vizcaya, ha puesto en jaque a la Policía, la cual ha llegado a tener la sospecha de que el Mario Pickman, cuyo paradero se persigue, es el mismo individuo que hace próximamente un año fué detenido en el teatro Reina Victoria como presunto autor de varias estafas, y cuya detención fué muy comentada en los periódicos, por haberse dicho que aquel individuo, llamado Manuel Portolés, se había casado siete veces sin enviudar ninguna.

En la Dirección general de Seguridad creían ahora que Portolés estaba en la cárcel de Lérida.

Luego se ha sabido que sí bien es cierto que Portolés estuvo en aquella cárcel, pasó luego a la del Segre, sita en la misma provincia, y desde allí pasó al manicomio de San Baudilio de Llobregat, en Barcelona.

¿Se fugó Portolés de este manicomio? ¿Pickman y Portolés son un mismo individuo? La Policía aclarará estas dudas.

LOS AUTOMOVILES

Dos atropellos

En la calle del Carmen fué atropellado ayer mañana por el automóvil número 394-B el chico, de once años, Luis Díez de la Hoz, resultando con lesiones diversas, de pronóstico reservado.

Lo particular del caso es que el conductor del vehículo era el propio padre de la criatura atropellada.

Ayer noche, el auto de la matrícula de Madrid número 4.000, que conducía su propietario, D. Hernando Stuart, de sesenta y siete años, domiciliado en la calle de la Princesa, 10, atropelló en la Glorieta de Bilbao al joven de dieciséis años José Moreno García, domiciliado en la calle del Barco, 16, fracturándole el fémur derecho y produciéndole erosiones en la rodilla derecha.

Después de curado en la Casa de socorro ingresó en el Hospital de la Princesa. El conductor del vehículo compareció y declaró ante el juez de guardia, que lo era el del distrito de la Latina.

LA POLITICA DEL DIA

Después del debate.—En los pasillos de Congreso

Apenas terminó el debate sobre la cuestión social de Cataluña, que dió origen a los escándalos e incidentes que en lugar oportuno se consignarán, los pasillos del Congreso se llenaron de diputados y periodistas.

Se temía que lo ocurrido tuviera determinadas derivaciones. Uno de los primeros en salir del salón de sesiones fué el Sr. Lerroux, acompañado de los Sres. Salillas y Nougues, dirigiéndose con éstos y con otros diputados republicanos que tras ellos salieron a una de las Secciones.

La reunión de los diputados republicanos la explicaban algunos diciendo que sería para determinar la conducta a seguir con aquellos diputados socialistas que se habían declarado independentistas y con los de la misma fracción que se habían hecho solidarios de la acusación lanzada por el Sr. Menéndez contra el Sr. Lerroux.

Manifestaba el Sr. Besteiro que nos hallábamos en momentos de pasión justificada, que tenía forzosamente que estallar. Una significativa personalidad del partido conservador decía:

«La gravedad no está en las palabras del Sr. Menéndez; la tiene más aún lo dicho por el Sr. Prieto en su acusación al Estado Mayor general al afirmar que ningún general se había dejado matar ante insubordinaciones. El Sr. Dato se retiró del Congreso, suspendida la discusión, y al salir se encontró con el marqués de Alhucemas, marchando juntos. El segundo le preguntó:

—¿Qué le ha parecido a usted esto, don Eduardo? —Que es muy deplorable—le contestó. El conde de Romanones, que llegó al Congreso a última hora, fué informado de lo ocurrido.

—Es ello sensible—dijo el jefe de los liberales—, porque demuestra la decadencia del Parlamento. En otros se promueven escándalos y alborotos enormes; pero son pasajeros, son breves, y en seguida se renunda la labor útil y fecunda, apenas interrumpida. Un periodista le dijo que la proposición del Sr. Martínez Campos sobre el Cuerpo de Estado Mayor era la tarjeta anunciando que las Juntas militares de defensa continúan viviendo. Y el conde de Romanones se limitó a decir: —Pues claro que se vive.

Republicanos y socialistas De la reunión celebrada en el Congreso por la minoría republicana se facilitó la siguiente nota oficial: «En la Sección tercera, reunidos los señores Lerroux, Nougues, Barriobero, Salillas, Castroviado, Gasset, Figueroa, Morayta y el señor Moles, en su propia representación y la del Sr. Pl y Suñer, han declarado: Que manteniendo entre todos la identificación espiritual que ha orientado su actuación desde que se constituyeron, reiterate su adhesión y confianza al Sr. Lerroux, como presidente de esta minoría, y rechazan, por injustas, y protestan, por innecesarias, contra los conceptos e injurias de un diputado de la minoría socialista, que, agraviando al compañero, nos ha ofendido a todos. La minoría acordó designar una delegación que, entrevistándose con la representación de la socialista, concrete y determine el estado de relaciones personales en que podrían convivir ambas entidades.»

Los tribunales de honor militares Ayer se presentó a la Mesa del Congreso la siguiente proposición: «Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que, por entorpecer la atención a preceptos establecidos en el Código de Justicia militar, debe ser derogada la real orden dictada por el señor ministro de la Guerra, con fecha 3 de Diciembre de 1919, relativa a la interpretación que haya de darse al artículo 721 de dicho Código, y que asimismo deben anularse cuantos fallos y resoluciones tengan por base dicha disposición ministerial. Palacio del Congreso, 14 de Enero de 1920. —Indalecio Prieto, Andrés Saborit, Teodomiro Menéndez, Julián Besteiro, Gabriel Alomar, Fernando de los Ríos, Francisco Layret.»

El Sr. Gtmeno, enfermo Continúa guardando cama, a causa de una pequeña indisposición, el ministro de Fomento, Sr. Gimeno. Por este motivo no concurrió ayer a su despacho oficial.

En la Presidencia El jefe del Gobierno, después de despachar ayer por la mañana con el rey, estuvo en su despacho oficial, donde recibió la visita del Sr. Girona, que fué a entregarle una exposición, firmada por él como presidente del Instituto Agrícola de San Isidro, y D. Adolfo Martí, presidente de la Cámara Agrícola oficial de Cataluña.

En ella llaman la atención del Gobierno respecto del movimiento de propagación del problema social entre los obreros del campo, que ya comienzan a agitarse, haciendo determinadas reclamaciones que dificultarán los trabajos, causando graves perjuicios a la agricultura. Dijo el subsecretario, Sr. Canals, que siguen recibiendo telegramas de periodistas pidiendo la aclaración del descanso dominical en sentido de la fórmula que rige en Italia. Entre los recibidos ayer figuran los de las

# LOS PROBLEMAS SOCIALES

provincias de Sevilla, Córdoba, Zamora y Navarra.

También se han recibido siete telegramas más recomendando al Gobierno la aceptación de la gremiación de los ferroviarios para la solución del problema ferroviario.

## Las concesiones mineras hidráulicas

La Comisión permanente de Hacienda del Congreso ha acordado abrir información pública por escrito, durante el plazo de diez días a contar desde la fecha, acerca del proyecto de ley regulando la tributación de las concesiones mineras hidráulicas.

## El inspector general de Policía de Barcelona

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer que no tenía ninguna noticia acerca del rumor de la dimisión del inspector general de Policía de Barcelona, conde de San Martín de Quirós.

## La buena sociedad

### El concurso de golf

Continúa viéndose muy favorecido el Club de la puerta de Hierro, con motivo del concurso de golf que se viene celebrando.

En el concurso para caballeros sigue disputándose el premio del rey.

Las señoras se están disputando, en interesantes partidos, el premio de la marquesa de la Romana.

En la primera vuelta, la marquesa de Villavieja ganó a la señorita de Oliva; la condesa de Llorens, a la señorita Luisa Carvajal, y la condesa de Torre Hermosa, a la marquesa de San Vicente del Barco.

### Los que se casan

La boda de Mlle. Akpetite, hija del embajador de Francia en esta corte, se celebrará en París el día 16 de Febrero próximo.

El novio es M. Gautier, un distinguido y valeroso médico que ha hecho toda la campaña de su país, conquistando valientemente todas las condecoraciones de guerra.

—Los días 21 y 22 se exporarán en casa de la señora viuda de Santamarina el «trousseau» y los regalos de su bella hija que, según hemos dicho, contraerá matrimonio el día 31 del actual con D. Manfredo de Borbón, duque de Hernani.

—En la iglesia de San Antonio de la Florida se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Teresa Sanjurjo con el reputado doctor en Medicina D. Joaquín de Toribio Carmona, apadrinando a los contrayentes la madre del novio, doña Mercedes Carmona, y el director del Instituto de Ciudad Real, don Clemente García Retanero, tío de la novia.

Firmaron el acta como testigos D. Fernando Weyler y los Sres. Rodríguez de Luis, Blanco García, Miño, Barba Ibáñez y el doctor Mommeneu.

Al acto religioso asistieron numerosos amigos de las familias de los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

### Los enfermos

El ex ministro duque de Almodóvar del Valle continúa muy aliviado, habiendo podido abandonar ayer el lecho un rato.

—La condesa de San Rafael sigue en el mismo estado.

—Se hallan enfermas, padeciendo la gripe, la señora viuda de Acaño y su hija Josefina.

—Está restablecido el diplomático vizconde de Mambilla.

—La hija de los marqués de Torneros sigue gravemente enferma. Ayer se encontraba, por fortuna, algo aliviada. Hacemos sinceros votos por que continúe la mejoría.

### Noticias

Los condes de Sierrabella han obsequiado con un almuerzo al Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi.

Asistieron a él el primer introductor de embajadores y la condesa de Velle, marquesa de Aguila Real, señorita Margot Bertrán de Lis, marquesa viuda de Casa Tremañes, marquesa viuda de San Miguel de Hijar, D. Emilio María de Torres, monseñor Cognani y D. Alfonso Toda.

—El notable escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent llevará el título de marqués de Vinent, que pertenecía a su madre, la marquesa viuda de Hoyos.

—Ha regresado de París el embajador de los Estados Unidos, su esposa y su hija.

—También han llegado a Madrid el nuevo ministro de los Países Bajos, barón de Vanelover, que próximamente presentará al rey sus cartas credenciales.

—En Valladolid ha recibido sepultura, en el panteón de familia, el cadáver de la respetable señora doña Joaquina Mateo, viuda de Reynolds.

El distinguido diplomático D. Francisco Reynolds, ministro de España en Berna, apenas recibió noticia de la gravedad de su anciana madre, salió de aquella capital. Pero, desgraciadamente, sólo ha podido asistir al entierro.

En la capital castellana esperó el señor Reynolds el cadáver de su madre, y presidió el duelo con su hermano político, el Sr. Orla, y sus sobrinos, el marqués del Castillo de Jara y el barón del Castillo de Burjassena.

Cumplido el piadoso deber, el Sr. Reynolds ha venido a Madrid, y está recibiendo numerosas manifestaciones de pésame.

—Ayer fue enterrado en la cripta de la iglesia parroquial de la Concepción, el cadáver del conde de San Félix.

La conducción del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo.

### PETRONIO

**Incendio en una plaza de toros**

Sevilla, 14.—En los almococes de ferretería de Vargas Hermanos, establecidos en la planta baja de la plaza de toros de la Maestranza, se declaró un incendio, que en poco tiempo causó desperfectos y pérdidas de bastante consideración.

No hubo desgracias personales.

## El «lock-out» en Madrid

De conformidad con el bando publicado por el gobernador, ayer se abrieron varias obras con la intención de que se reanudasen los trabajos, pero no acudieron los obreros.

Por los alrededores de las citadas obras se encontraban parejas de Seguridad, llevando los guardias la tercerola por si acaso se hubieran registrado incidentes que precisaran su intervención, cosa que no ocurrió.

## El mitin de ayer tarde

Ayer tarde, a las cinco, y organizado por la Comisión obrera del ramo de construcción, se celebró un importante mitin en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

El local estaba completamente abarrotado de trabajadores.

El compañero Rives Moyano, que presidió, dió comienzo al acto.

Manifestó que el hecho de que el Gobierno haya protegido a los patronos es lo bastante para que los obreros no acudan al trabajo.

Con vuestra resistencia—dijo—habéis demostrado que no os dejáis sorprender por las habilidades de la Patronal, conabulada con las autoridades.

Terminó con un viva a la huelga, que fué contestado unánimemente.

Pablo Sánchez, de la Comisión, dijo que la unanimidad de criterio demostrada por los trabajadores han hecho fracasar las maquinaciones de los patronos.

Dijo que en varias ocasiones la Comisión estuvo dispuesta a la transigencia.

Los patronos, al saber que el Gobierno daba la orden de volver al trabajo, se mostraron irreductibles.

Pero vosotros habéis dado la sensación de fuerza, como lo demuestra el hecho de que hayáis asistido a este mitin y no al trabajo.

Nosotros tenemos que renunciar la batalla.

Los patronos están vencidos, un poco más y la victoria es nuestra.

Vidal Espinosa, de canteros, dijo que los momentos son difíciles, y no sólo se trata en el mitin la conducta de la Comisión, sino de hacer un análisis de las cláusulas del bando fijado por el gobernador.

El objeto de aquí ha sido dividirnos para vencerlos.

Decimos a las autoridades que no acudiremos a ninguna reunión donde no discutamos con los patronos.

Terminó diciendo que debían hacerse los obreros extranjeros antes que rendirse por hambre.

Zapata, de marmolistas, comenzó manifestando que la Comisión espera que mañana los obreros vigilen las obras, con el objeto de que nadie acuda al trabajo.

El gobernador debiera haberse hecho cargo de las obras del Estado, porque el «lock-out» no es un caso de fuerza mayor para consentir que los contratistas hagan lo que quieren.

Con nuestra actitud tenemos mucho terreno ganado, y persistiendo como hasta aquí, será seguro el triunfo.

Al terminar dijo que no se vuelva al trabajo hasta que la Comisión lo indique.

Orla, por la Sociedad de Albañiles, en un razonado discurso, abundó en los términos expuestos por los anteriores obreros, y aconsejó a los asistentes al acto que no obedezcan a orden alguna que dimanase de la Comisión.

El presidente, Rives Moyano, hizo un breve discurso resumen.

El mitin terminó en medio del mayor entusiasmo, dando vivas a la huelga.

## Los ferroviarios

La Federación Nacional de ferroviarios ha dirigido al presidente del Consejo la siguiente carta:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros. Excmo. señor. No queremos dejar sin respuesta la carta que V. E. nos dirigió el día 11 del actual para evitar que pueda interpretarse nuestro silencio como propósito deliberado de rechazar posibles soluciones de concordia que se nos ofrecieron por el anterior Gobierno y que nosotros aceptamos y que ahora el de su presidencia transforma en imposibles.

Ofreció el anterior Gobierno actuar de mediador para la reclamación relacionada con los ferroviarios despedidos, anticipándonos la fundada esperanza de conseguir la reposición de los que fueron despedidos por su sola condición de huelguistas.

Y fundaba su esperanza en la singificación que tenía el hecho de encargarse de la gestión el Gobierno; lo cual era prueba anticipada del reconocimiento de la justicia de nuestra demanda, y en que las Empresas—satisfechas en el reconocimiento de su derecho por parte de los Tribunales de Justicia—no resistirían a hacer la concesión.

La posición del actual Gobierno, según expresa el contenido de su carta, es absolutamente distinta. Y el ofrecimiento de solicitar como gracia lo que un día reconoció como justicia el propio monarca, en presencia de ferroviarios despedidos que por su voluntad personal le visitaron, carece de eficacia, según demuestran los resultados de gestiones análogas, una de ellas hecha por el propio jefe del Estado.

En cuanto a las reclamaciones de carácter económico y más que a las reclamaciones mismas al reconocimiento de nuestro derecho, el queda menospreciado más que desamparado por el Gobierno actual. Porque cumplidos por la organización todos los trámites reglamentarios para conseguir la inteligencia con las Empresas, éstas, por su conveniencia y la de todos, no debían negar la inteligencia, y si la negaban, debía el Gobierno actuar para que se realizase.

Nuestras aspiraciones, circunstancialmente, se concretan:

Primero. Que al Gobierno actual medie en

la reclamación de los ferroviarios despedidos, como nos ofreció hacerlo el anterior.

Segundo. Que se respete nuestro derecho y sea reconocida la conveniencia social de inteligenciarse las Empresas ferroviarias con la organización para procurar soluciones a las demandas de carácter económico.

Y comprenderá V. E. que no puede entorpecer la inteligencia el problema económico de la industria ferroviaria.

Más debe comprender que en justicia y en razón obliga la inteligencia anticipándose a la solución económica, porque de los beneficios que se concedan al personal dependen en parte los auxilios económicos que reclama a país la industria ferroviaria.

Desearnos que quienes pueden y deben evitar trastornos, se comporten del mismo modo. De la posición a que se nos ha conducido saldremos si se atienden las mínimas aspiraciones que hemos dejado concretadas.

Aun esperamos las resoluciones del Gobierno.

Y nuevamente nos reiteramos de V. E. atentos ss. ss., q. e. s. m.—Por la Comisión ejecutiva, El secretario general.»

## Desde Barcelona

### Estado de los conflictos

Barcelona, 14.—A pesar de las impresiones optimistas recogidas ayer, el «lock-out» no ha variado.

Continúa sin trabajarse en parte alguna. En el puerto hubo hoy alguna animación, trabajándose en la descarga de un buque que trata madera, en otro que trata bacalao y en otro carbón.

Se insiste en asegurar que el resultado de los trabajos para que cese el «lock-out» es satisfactorio.

El gobernador ha dado órdenes terminantes para que mañana queden abiertos sin excusa los cafés, restaurantes y bares a las ocho de la mañana, con objeto de reanudar lo antes posible la vida normal.

Los patronos lo han ofrecido así. Los dependientes, por su parte, en principio están todos conformes en reanudar el trabajo.

Hay algunos que se niegan a ello, sin obtener antes las ventajas que tienen solicitadas.

Es de temer, pues, que mañana no se presente todo el personal huelguista.

A pesar de los buenos propósitos de las autoridades, no se ha reanudado el trabajo en otros buques del puerto que los enmendaros.

### Los abogados detenidos

Barcelona, 14.—Los letrados Sres. Puig de Asper, Guerra del Río y Río del Val han enviado a la Prensa una carta protestando de su detención. Agregan que es inexacto sean abogados de los Sindicatos, sino que defienden y han defendido a los obreros, cumpliendo con deberes que sus cargos les imponen; pero sin tener en cuenta para nada el hecho de que sean sindicados o no.

Terminan con la afirmación de que no es justo aprovechar la suspensión de las garantías constitucionales para que al día siguiente del atentado repugnante, que llenó de indignación a la ciudad, contra el Sr. Graupera y sus acompañantes, se les arrancase de su hogar para conducirles en cuerda de presos al castillo de Montjuich.

### Protesta de la Mancomunidad

Barcelona, 14.—En la sesión hoy celebrada por la Asamblea de la Mancomunidad, después de amplia discusión, se aprobaron proposiciones protestando energicamente de las constantes violencias a que viene sometida esta capital, y exhortando a todos los catalanes a la reflexión para defender su tierra de estas saqueadas que tienden a sumirla en la miseria.

Se deben, principalmente, a las complacencias de aquellos que ponen alas al desarrollo en Cataluña de toda clase de anomalías.

Pídese al Gobierno que resuelva de una vez la situación social allí creada, sirviéndose para ello, principalmente, de la autoridad que en Barcelona le representa para que tome medidas, que de una manera urgente e inaplazable requieren las circunstancias.

Previsa, pues—añade—, una acción directa del Estado con verdadera voluntad por parte de su Gobierno que garantice la seguridad de las personas y el cumplimiento de las leyes sociales y pactos acordados. En definitiva, es esencial que cada uno cumpla sus deberes sociales.

### Los cocineros y camareros

Esta tarde la Prensa local ha recibido una nota, que dice:

«La Asociación de Hoteleros y similares de Cataluña, queriendo en un todo colaborar en la obra del gobernador civil de la provincia para llegar a la normalidad debida de la ciudad, acepta el ruego y mandato de abrir los establecimientos en huelga en el día de mañana jueves.

Se ha llegado a tal acuerdo, e importa hacerlo constar, sin que resulten vencedores ni vencidos en el pleito, como lo demostraremos en virtud de unas bases que esta tarde, en reunión celebrada en el despacho de la primera autoridad civil, quedarán ratificadas dentro de estas normas que públicamente anticipamos.»

### Los heridos

Signe la mejoría iniciada en el estado de los heridos.

Del Sr. Graupera nos dicen que puede darse por desaparecida la gravedad imminente. En cambio, el Sr. Perelló, que resultó herido en la calle de Ballester, se ha agravado, por haberse declarado la gangrena en la pierna.

### Relaciones inaptes—Detenciones

Se dice que las relaciones entre los elemen-

tos patronales y las autoridades son muy ténaces.

Se han operado nuevas detenciones. Ayer, en la calle de la Puerta Nueva, fueron detenidos catorce individuos, que quedaron a disposición de la autoridad militar.

## El Gobierno y las autoridades de Barcelona

A primera hora de la mañana celebraron una conferencia el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Poco después, los Sres. Allendesalazar y Fernández Prada se trasladaron al ministerio de la Guerra, donde se encontraba el general Villalba, encontrándose los tres en el gabinete telegráfico, celebrando una extensísima conferencia con el capitán general de Cataluña, que se prolongó hasta más de la una de la tarde.

Estas conferencias han sido comentadísimas, creyéndose que en ellas no solamente se ha tratado de la detención de los sesenta y dos delegados sindicalistas, sino también de a declaración del estado de guerra, caso de que esta medida fuese estimada necesaria.

A las dos de la tarde abandonó el gabinete el ministro de la Guerra, y el presidente continuó conferenciando largo rato con las autoridades de Barcelona.

## En otros puntos

### Los harneros de Salamanca

Salamanca, 14.—El gobernador ha celebrado una conferencia con los fabricantes de harinas y con los trigueros para tratar del conflicto que se avecina, pues por la falta de trigo están dispuestos los fabricantes de harina a cerrar las fábricas, dejando sin trabajo a centenares de obreros.

### Los ferroviarios de Castilla

Plasencia, 14.—Los empleados y obreros de los ferrocarriles secundarios de Castilla han presentado al gobernador el oficio anunciando la huelga.

El gobernador conferenció con el jefe de explotación de la línea para tratar del conflicto que se planteará, si se llega al paro.

### Detención de sindicalistas

Sevilla, 14.—Ha sido detenido el albañil Manuel Cobos, en cuyo domicilio se encontró varios anónimos dirigidos al maestro de obras Sr. Granada y a varios arquitectos y maestros, todos ellos llenos de amenazas.

Se sabe que, cumpliendo un exhorto del Juzgado de Sevilla, ha sido detenido en Córdoba el obrero albañil Manuel Ruiz Millán, que pertenecía a la Junta directiva de la Sociedad de albañiles de Sevilla, y es hermano político de Manuel Cobos.

La Policía se apoderó también en el domicilio de Ruiz Millán de muchos documentos comprometedores.

### Los albañiles sevillanos

Sevilla, 14.—Se ha celebrado una importante reunión de obreros albañiles.

Acuerdan rechazar el aumento de un 25 por 100 en los jornales, que los patronos ofrecieron, y continuar en huelga hasta que aquellos cedan en su actitud.

A propuesta del presidente se acordó poner a estudio unas nuevas bases para presentarlas a los patronos.

El gobernador, al enterarse de los acuerdos de los albañiles, ha manifestado que si los obreros quisieran reanudar el trabajo él garantizará la libertad para hacerlo, de una forma eficaz que no dé lugar a sucesos ni incidentes desagradables.

### Hacia la normalidad en Alicante

Alicante, 14.—La situación social tiende a normalizarse en esta capital y en los pueblos industriales de la provincia.

En los huérfanos del trabajo se ha efectuado hoy, casi como en los tiempos normales, y ha desaparecido el antagonismo que venía lamentándose entre obreros asociados y los «amarillos».

Los descargadores han trabajado hasta en los vapores de la Compañía Ibarra, que estaban boyoteados por todas las Sociedades.

También han vuelto a sus habituales tareas los obreros de las fábricas de Babís y Nervión.

### Los tipógrafos de Alcoy

Alicante, 14.—Comunican de Alcoy que los obreros del Arte de Imprimir han acordado declarar la huelga si no se les conceden las mejoras que tienen solicitadas.

### Las huelgas de Zaragoza

Zaragoza, 14.—El capitán general, señor Ampudia, se muestra muy optimista respecto a la solución de los conflictos obreros planteados. Hoy ha celebrado una conferencia con los obreros panaderos y con los del ramo de alimentación, y cree que se ha conjurado el peligro de la huelga.

De todas suertes, el capitán general habla adoptado las precauciones necesarias para que no faltara el pan en la población.

El gerente de los tranvías, Sr. Escoriza, ha marchado a Madrid para conferenciar con el ministro de Fomento y ver si puede llegar a una fórmula para la elevación de tarifas, única manera de poder solucionar el conflicto que tiene planteado todo el personal tranviario.

### Detención de un sospechoso

Los policías encargados de vigilar el edificio de la calle Ancha de San Bernardo donde está instalada la Federación Patronal, observaron ayer de madrugada que por aquellos alrededores merodeaba un joven cuyo aspecto les infundió sospechas.

Le estuvieron observando un largo rato, y, por fin, se decidieron a detenerle, conduciéndole acto seguido a la comisaría, donde le Richaron, y después de someterle a un minucioso interrogatorio le registraron, ocupándole un puñal de gran tamaño, un bastón de es-

torque y una pistola browning, cuyas cápsulas estaban preparadas para hacerlas explosivas.

En su domicilio efectuó la Policía otro registro, incautando de varios folletos anarquistas, un libro hablando de Ferrer y de la huelga sangrienta de 1909 y varios periódicos, donde se da cuenta de atentados anarquistas, como el de que fué víctima D. José Canalejas.

Por todos estos detalles sospecha la Policía que se trata de un anarquista que, aunque poco conocido, puede ser un libertario de acción.

Por orden del juez correspondiente, ingresó en la cárcel el detenido, que es un joven de diecinueve años y se llama Manuel Cubells.

## Las elecciones municipales

### Comité reformista

Mañana viernes celebrará el Comité del distrito de la Universidad junta general extraordinaria, a las nueve de la noche, en la oficina electoral, Velarde, 12, con objeto de que el candidato a concejal por el distrito, D. Miguel Cuadrado de la Zarza, sea presentado a los afiliados y simpatizantes, a quienes se convoca por la presente, encargándoles la asistencia a la reunión.

### DE ZARAGOZA

Después de los sucesos

Zaragoza, 14.—Los soldados artilleros Merino, Olaverria y Blanco, que, después de ser fracturado su intento de sublevar al regimiento, han sido ya detenidos.

La Policía trabajó activamente y no pudo fugarse los tres citados soldados, siendo, al fin, detenidos.

La noticia ha producido en la opinión gran tranquilidad.

El capitán general, Sr. Ampudia, dice que la tropa está estos días dando relevantes pruebas de adhesión y afecto a sus superiores.

El juez militar, Sr. Ancl, sigue realizando sus trabajos para ulimar lo más pronto posible el sumario.

Tranquilidad.—Las sumarias.—Los paisanos detenidos

Zaragoza, 14.—Continúa reinando en la población absoluta tranquilidad.

Las actuaciones judiciales relacionadas con los sucesos del cuartel del Carmen continúan, sin que en ellas se registre nada importante.

No se han practicado nuevas detenciones, y han sido puestos en libertad todos los paisanos detenidos.

Se asegura que sólo queda uno detenido, que ha declarado su participación en los sucesos.

### UN BUEN NEGOCIO

ESOS «PERISTAS»

Días pasados, el automóvil del conde de Maceda se hallaba parado en la calle de Amador de los Ríos. Dentro del lujoso carruaje había una manta de pieles, valorada en unas 5.000 pesetas.

La casualidad hizo que cerca del lugar donde el automóvil estaba parado se cayese la mula de varas que llevaba un carro, coadyuvando el mecánico en auxilio del carrero.

Cuando por fin pudo ser levantado el animal, el mecánico volvió cerca del automóvil, observando, con el natural disgusto, que la manta había desaparecido.

La Policía se ocupa de recuperar la manta robada.

Tres días después, de otro automóvil propiedad de D. Federico Blanco sustrajeron, en la calle de Valázquez, otra manta, que se valora en 3.000 pesetas.

Las gestiones de los agentes de la primera brigada han dado excelente resultado; ambas mantas, cuyo valor asciende a unas 8.000 pesetas, fueron adquiridas en la enorme cantidad de 35 pesetas por un traperero de la calle de San Vicente.

¡Nos parece que es un bonito negocio!

## CARNET DEL DIA

CENTRO ASTURIANO.—A las nueve y media de la noche, junta general.

ESCUELAS SALESIANAS.—Feria anual y exposición de objetos.

INSTITUTO RUBIO.—A las once de la mañana, conferencia del doctor Slocker, sobre «Casos operados y curados».

SALON ARTE MODERNO.—A las cinco, inauguración de la Exposición de obras de Federico Ribas.

SOCIEDAD «MAGISTER» (San Vicente, 72).—A las cuatro y media, conferencia de D. Julio Aurent, sobre «Bases esenciales sobre las que ha de actuar la obra pedagógica del maestro».

SOCIEDAD OFTALMOLOGICA.—A las seis y media, sesión científica, por el doctor García Mansilla.

## OCURRENCIAS

Entre militares.

—No se extrañe usted, mi teniente. Aquella con quien me vió usted ayer tarde en el cine es mi hermana.

—Sí, ya la conozco, sargento. También fué hermana mía otra vez, que me cogió el coronel en el cuartel de banderas hablando con ella.

—Ya no escribéis en los periódicos?

—No. Ahora me dedico al comercio.

—¿Al comercio de qué?

—De muebles.

—¿Y vendes muchos?

—Hasta ahora, no he vendido más que los míos.

Notas postales y telegráficas

Correos. Nuevo negociado. Ha comenzado a funcionar en la Caja Postal de Ahorros el negociado de Retiros obreros...

Ante esta necesidad, el Gobierno encomendó a la Caja Postal de Ahorros cooperar con el Instituto Nacional de Previsión...

Por ser de interés general publicaremos en breve las bases fundamentales de los seguros de vejez...

Apuntados. Llamamos la atención del administrador del Correo Central sobre quejas formuladas en el apartado particular...

Rogamos, pues, a dicho señor que procure corregir estas deficiencias aumentando el número de oficiales de esta dependencia...

TELEGRAFOS

Un ruego. Una Comisión de opositores nos ruega publiquemos la siguiente nota...

Gracia que no duda alcanzar, etc. Como la noticia no nos parece desprovista de causa justificada...

EMERODROMO

GRANDIOSA LIQUIDACION

Por reforma y ensanche de local, se realizan a cualquier precio todos los gabanes y capas hechos. Ver y crear. Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

VIDA SOCIETARIA

DEPENDIENTES DE COMERCIO. Se les invita a presentarse en la Secretaría de la Asociación general, Piamonte, 2, de diez y media a once y media de la noche...

GUARNICIONEROS. Esta Sociedad celebrará junta general los días 17 del corriente y 9 de Febrero en la Casa del Pueblo.

LA PIQUETA. La Sociedad de poetas celebrará junta general mañana viernes, a las seis de la tarde.

PELUQUEROS. Celebrarán junta general hoy jueves, a las diez de la noche, en el Ateneo Sindicalista.

Reuniones en la Casa del Pueblo. Día 15. En el salón grande: A las once de la mañana, Vidrieros; a las cinco de la tarde, Obreros de pan francés; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 13, Dña 14. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable Emisión de 1917, Carpetas al 4 por 100 interior, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Obligaciones, Moneda extranjera, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE BILBAO.

NOTICIAS

Una conferencia. El doctor D. Augusto Pi y Suñer, catedrático de la Facultad de Medicina de Barcelona, a su regreso de Buenos Aires, donde fué nombrado miembro de honor de aquella Academia de Medicina...

Una conferencia del doctor Recasens. El decano de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Recasens, que acaba de regresar de Berlín, dará el día 17 del actual, a las seis y media de la tarde, la conferencia que tenía anunciada en el Ateneo sobre el tema «En defensa de la Facultad de Medicina»...

«Casa de la Prensa no diarias». Por dificultades surgidas a última hora en la instalación, por causa de los conflictos sociales, se suspende hasta muy en breve la inauguración de la «Casa de la Prensa no diarias»...

Para el ministro de Instrucción. En las diversas reformas y mejoras de sueldo concedidas por el Estado, nadie se ha acordado de los jardineros pertenecientes a dicho ministerio...

Estos tres infelices han presentado una instancia, que aún no ha sido resuelta. ¿No hay medio de atender a estos modestos funcionarios?

Los gremios. La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios...

El Libre Pensamiento. Se convoca a todos los afiliados a esta Sociedad para la Junta general extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche...

\* Al los ochenta y dos años de edad ha fallecido en Tarazona (Guadalajara) D. Antonio Carralafuente Brihuega. A su familia, y especialmente a sus hijos y a su nieto el valiente novillero José Carralafuente, enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Correo de teatros

REAL.—Esta noche se dará la última representación de Lohengrin. Pasado mañana sábado, última representación de Parsifal.

PRINCESA.—Hoy jueves, en función fuera de abono, a las cinco y media, se pondrá en escena la comedia de magia Y va de cuento... Mañana viernes, a la misma hora, Y va de cuento...

Pasado mañana sábado, a las diez, tercera función de abono de estrenos, se verificará el día del drama en cinco actos, original de M. Edmond Rostand, traducido en versos castellanos por D. Manuel Machado y D. Luis de Olveza, titulado El aguilucho.

Se despachan localidades en contaduría para estas funciones. APOLO.—Esta tarde, a las seis, vermouth de moda, con la segunda representación en día de moda del sainete lírico nuevo, de grandísimo éxito, Pepe Conde o El mentir de las estrellas...

todas sus representaciones, y a las diez y cuarto, la misma obra. INFANTA ISABEL.—Mañana viernes, última representación, a precios populares, de la aplaudida comedia La caseta de la feria. LARA.—Correspondiendo a las defenencias que el público dispensa a la compañía de comedia de Ernesto Vilches...

Hoy jueves, a las seis, con la preciosa comedia El corazón manda se inaugurará la serie de jueves selectos. A las diez, El corazón manda. CERVANTES.—Todos los días se representa con éxito creciente el sainete nuevo de Casero y Larrubiera titulado Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso...

MARTIN.—Hoy, jueves de gran moda, extraordinaria mañana, a las seis, Molinos de viento, y a las siete y cuarto, Las corsarias, éxito indiscutible. Mañana viernes, a las siete y cuarto, estreno del pasatiempo cómico lírico en un acto, dividido en tres cuadros, La exposición de la Gloria...

ROMEA.—Hoy se despedirán del aristocrático público de ROMEA la bella cancionista Deima Bertini, los notables acróbatas los Pilars, la gentil cancionista Nita Ibañez, la monísima bailarina Amarantina, la portentosa pareja de bailes de salón Solange et Jull's y la hermosísima cancionista Eva Camacho.

Todos estos artistas han hecho una actuación brillantísima, siendo constantemente objeto de clamorosas ovaciones. Mañana viernes se renovará por completo el cartel de este teatro con importantísimos débuts, entre ellos, la linda bailarina Soledad Miralles...

El pedido de localidades para el début de Amalia de Isaura es ya enorme. Mañana viernes se renovará por completo el cartel de este teatro con importantísimos débuts, entre ellos, la linda bailarina Soledad Miralles...

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y cuarto, Lohengrin. ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, La Cenicienta. PRINCESA.—A las cinco y media, Y va de cuento... COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto (populares), El colmillo de Buda. LARA.—A las seis y a las diez, El corazón manda. CENTRO.—A las seis, El capricho de las damas... ESCLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, Las grandes fortunas. CERVANTES.—A las seis y media, Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso... INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos... APOLO.—A las seis (extraordinaria), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Conde o El mentir de las estrellas.—A las diez y cuarto (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas. REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto (extraordinarias), El as. COMICO.—A las seis y cuarto (especial) y a las diez y media, El drama de la botica y Llévame al Metro, mamá.

COLISEO IMPERIAL.—Moda, A las seis y media y a las diez y media (ordinarias), De pesca y Cobardías. NOVEDADES.—A las seis, El día de Reyes.—A las siete y cuarto, La balza de aceite.—A las nueve y cuarto, La Liga matrimonial.—A las diez y media, La romería del odio.—A las once y tres cuartos El hombre más barato de España. (Gran éxito de risa).

MARTIN.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, Las corsarias.—A las diez y cuarto (doble), El alegre Jeremías y Las corsarias. LATINA.—A las seis, La aldea de San Lorenzo.—A las siete y cuarto, Aurora.—Butaca, una peseta; general, 0'20.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media, Deima Bertini, despedida de los Pilars, de Nita Ibañez, de Amarantina, de Solange et Jull's y de Eva Camacho.—Pasado mañana, début de Amalia de Isaura.—Lunes y sábados, arístocráticos.—Miércoles, de moda.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las variedades.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y cuarto, grandes atracciones, Beneficio y despedida de Nolo y Toni Grice, gran éxito de Donnini, Adela López, Rosarito Moreno, Bella López y su excéntrico, Ana Liviers, los Vitlas y Solmes.

TRIANON PALACE.—A las seis y a las diez, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de los Gerlayal's, Eliada de Nil y Antonita Torres, début de Bella Emilia.—Butaca, una peseta.—Las variedades empezarán a las siete y once y cuarto. CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. El hombre de hierro (undécimo y duodécimo episodios) y otros estrenos.

EDEN CONCERT, Aduana, 4.—Variedades tarde y noche. Actúan Encarnita, Serranita, Golondrina, hermanos Casanoves, notable pareja de bailes; Charito Noel, preciosa cupletista, y la sugestiva Bella Flori.—Entrada, por la consumación. MADRID CONCEPTE, Atocha, 68.—Musical-hall de primer orden. Variedades selectas, restaurante. Éxito grandioso.

PALACIO DE PROYECCIONES, Buenavista, 142.—Cambio de programa. Nueva aurora (últimos episodios de la serie), Arlequines de seda y oro (por Raquel Meiler) y otras.—Pronto, Ibouline y El tanque humano.

Advertisement for D. CEFERINO REDONDO SANZ. Falleció el día 14 de Enero de 1920. A LOS 59 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Nicasia Congosto, participa a sus amigos tan dolorosa pérdida y les invita a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves 15, a las cuatro y media de la tarde, desde la Carrera de San Isidro, 1, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

XXII Georgina

Desde que Susana Meñier había desaparecido de Marengo, haciendo suponer que había perecido ahogada, vamos a salvar un espacio de seis años. En este período, la solitaria de las Chozas ha hecho diferentes viajes a París; pero sus cortas ausencias no eran conocidas por la mayor parte de las personas de la aldea. Un día había dicho: «En medio de la noche voy buscando las huellas de una mujer y un niño». Y hasta entonces todas sus investigaciones, todos sus viajes habían sido inútiles. Nadie había podido decirle lo que había sido de Virginia Vermont y de su hijo. Sin embargo, Maneta esperaba siempre. Tenía una paciencia resignada, que nada lo

graba destruir; gozaba, además, de una excelente salud, conservaba la actividad de la juventud y, a pesar de su apariencia débil, parecía destinada a no envejecer nunca. Tomás el rico continuaba en su antigua granja. Aunque Maneta pensó confiarle la dirección de la granja del Estanque, José Reynal, a quien había querido colocar en la granja de los Pinares, había partido, y ella renunció por completo a su idea. Georgina tenía diez y seis años, y la naturaleza había cumplido con ella todas sus promesas. Si su hermosura no era deslumbradora como la de su hermana, era igualmente hermosa como un lucero. Su cabellera era rubia como las espigas en el campo. Como Susana, tenía los ojos azules, y su mirada era de menos poder. En cambio, su expresión era más dulce; tenía un encanto, al que parecía difícil resistir. Su boca pequeña; su hermosa frente; sus bellas mejillas, que habían echado sus matices a la rosa, todo en ella era de una regularidad perfecta. Su cuello encantador, sus manos torneadas y blancas, su andar majestuoso como el de Susana, cautivaban a todo el mundo, y en su voz había la misma dulzura que en su mirada. Aunque no hubieran podido encontrar el cuerpo de Susana, Georgina no dudó de que su hermana se hubiese ahogado y la había llorado mucho y la lloraba aún. Un día, Maneta y Tomás hablaban en una de las habitaciones de la granja; era a fin de Mayo, hacía una tarde hermosa, y puertas y ventanas estaban abiertas. Mientras Maneta y Tomás hablaban, Georgina fué a sentarse con una labor en la mano al pie de la ventana misma, para gozar de la vista del campo y del aroma de las flores. Oyó distintamente hablar dentro de la estancia, y sentaba alejarse de allí, por no ser

indiscreta, cuando el nombre de Susana llegó distintamente a sus oídos; la niña se detuvo entonces y escuchó: —El cariño que Georgina tiene a su hermana—decía Tomás—es extraordinario. A pesar de los años transcurridos, la llora todavía, porque muchas veces sorprendemos lágrimas en sus ojos. —Si—repuso Maneta—, no ha podido olvidarla; ¡no la olvidará nunca! Ten mucha cautela, porque una sola palabra le daría la clave del enigma y alterar la paz de su existencia. —No temas, cree que Susana ha muerto. —Así debe ser para su tranquilidad. —Y acaso es lo cierto—añadió Tomás—. Conviden en que es muy extraño que Susana no haya dado señales de vida en seis años ni haya tratado de informarse de su hermana, a la que parecía querer mucho. —Es verdad; pero Susana tiene sus razones para no revelar su existencia; para revelarla no hubiera tomado tantas precauciones a fin de hacerse pasar por muerta. —Y cuando habéis ido a París, ¿no habéis tratado de averiguar algo, de verla? —Nunca. —Pero ¿os hubiera sido fácil encontrarla? —Sí, en casa del barón de Manoise me hubieran dicho dónde vivía su amada; con él se fué. —Es posible que vos, tan buena, hayáis podido mirar con indiferencia la suerte de Susana? —No, pienso en ella de continuo; pero conozco a Susana, y caso de que me hubiera recibido, que es dudoso, no hubiera logrado atraerla al buen camino. Susana prefiere su vida aventurera a todas las promesas de un porvenir honrado. Continuaron hablando de otras cosas, y ya

Georgina no escuchaba; habíase levantado pálida, trémula; se alejó sin ruido y fué a refugiarse al fondo del jardín, donde, escondida tras unos arbustos, dió rienda suelta al llanto, que brotaba a raudales de sus ojos. —¿Por qué lo han ocultado?—decía—. Mi hermana vive... Está en París... Es fácil encontrarla... ¡Ah! Puesto que ella no quiere venir al lado de su pequeña Georgina, Georgina irá a buscarla. Quedóse un momento pensativa, y añadió: —El barón de Manoise, sí; me acuerdo de él. ¡Cree que le reconoceré! Estaba presente el día en que el jabalí acometió a mi madre... ¿Y ese es el hombre que me ha robado a mi hermana? ¡Oh, le aborrezco! Después de una nueva pausa, continuó: —No quiero que Maneta y el señor Tomás se enteren de que los he escuchado; me marcharé sin decir nada... Son tan buenos para mí, que no me dejarían partir; pero toda su ternura no vale para mí lo que una mirada y un beso de mi hermana. ¡Verla, estrecharla entre mis brazos!... ¡Qué felicidad! ¡Qué felicidad! Y Georgina ya no lloraba; por el contrario, era feliz, reía como una loca. Acosada por su prudencia, confió y disimuló su alegría, y volvió a la granja con su aire habitual, se entregó a sus quehaceres ordinarios, y Maneta, al marcharse, la vió tranquila, sin presumir que su pensamiento galopaba ya hacia París. Después de cenar, todo el mundo trató de recogerse; Georgina subió a su cuarto, que estaba en el primer piso, al lado del cuarto de una de las hijas del señor Tomás; durante cinco años Georgina había dormido en la misma estancia que la hija mayor del propietario de la granja; pero ésta se había casado, y

la estancia había quedado sólo para Georgina. Esta, al encontrarse en ella, reunió aceleradamente los objetos que quería llevar consigo, apagó su luz, sentóse pensando en su hermana y mirando a las estrellas, y cuando el silencio que reinaba en la casa la dió a entender que todo el mundo dormía, tomó un paquete debajo del brazo, salió cautelosamente de su cuarto, y contentiéndose hasta la respiración, salió de la casa por una puerta que daba al campo, puesto que se olvidó hasta de cerrar. Un cuarto de hora después, Georgina estaba ya lejos de la granja; había ganado el camino real y se dirigía a tomar el primer tren que pudiese conducirla a París. Al día siguiente, cuando en la granja notaron la desaparición de la niña, todo el mundo se aterrorizó, y Tomás más que los otros. Visitó rápidamente y partió hacia las Chozas. Al saber lo que había pasado, la solitaria dió un grito de terror. —¿Qué debo hacer?—exclamó Tomás. Le miró ella como si no hubiese entendido, y empezó a llorar. —¿Si supiéramos al menos dónde ha ido? Maneta le miró fijamente, y repuso: —Georgina está en este momento camino de París. ¡Ahora es cuando es preciso buscar a Susana para encontrar a Georgina! —¿Cómo, supones?... —Sí, ayer hemos hablado de Susana... —Es verdad. —Pues bien, Georgina nos ha escuchado; Georgina sabe la verdad, y a estas horas corre tras de su hermana. Tomás parecía consternado; la anciana añadió: —¡Dios mío!... ¿Es posible que nadie pueda sustraerse a su destino?

Obras literarias de gran éxito

y que se recomiendan por sí solas
EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas.
LA ESFINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas.

Los carbones vegetales

más baratos los sirve LA LONJA DE LAS PEÑUELAS
a 21 CENTIMOS KILO. Teléfono 2.896 M.

AVISO

Don Romualdo Alonso, dueño único del Almacén de Pianos CASA ALONSO, calle de Valverde, núm. 22, de esta corte,

RECLUTAS

El temor de que vuestros hijos vayan a África lo desvanecerá esta casa por poco dinero.
La Compañía de sustituciones de África. Oficinas generales: Calle de Toledo, 105. Teléfono 61-28.

Venta de hierro

La Sociedad general Azucarera de España vende 75 toneladas de hierro dulce y 20 toneladas de hierro fundido existentes en su refinería de Alagón y procedentes del incendio ocurrido en aquella el verano último.

PRADO-TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA
PIAMONTE-10.
TELÉFONO 61.2284
ANUNCIOS EN PERIÓDICOS
TELONES
TRANSMISORES Y FERROCARRILES
PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

NEGOCIO

Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º De 4 a 8.

CON ALEGRÍA VEO



rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

Las galletas OLIBET

son las mejores

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pide. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 5 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL Factor, 16, Madrid



LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
Calle del Carmen, núm. 18, primero.
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

PRESERVATIVOS

La Casa mejor surtida de España. La Inglesa, Montaña, 35 (pasaje). Catálogo gratis, enviando sello.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFECIONES SIFILÍTICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
Preparados por BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacólogo Distinguido de las Instrucciones.

DIXI Automóviles

Fábrica en Eisenach (Alemania)
Autos Sport 10/24, 13/39, 20/25 HP
Cerrados de gran lujo
Especiales para Hoteles, Hospitales, etc.
Camiones de 2, 3, 4, 5 toneladas

Ajustadores y Torneros

75 plazas de Auxiliares Mecánicos de Telégrafos con 2.000 pesetas anuales. Avance hasta 8.000. Jornada de seis horas. Exámenes 1.º Abril. Clases nocturnas.—ACADEMIA GEA, Pizarro, 10, principal.

Plazas con 2.500 pesetas

anuales. Secciones administrativas de 1.ª enseñanza. Pueden optar las secciones. En las últimas oposiciones obtuvimos 14 plazas de las 15 convocadas. Academia Calderón de la Barca, ABADA, 11, MADRID.—INTERNADO

ALMACEN DE JOYERIA Y PLATERIA

FERNANDO MUÑOZ BORBON
ESPOZ Y MINA, 13; TELEFONO M 1374
VENTAS AL POR MAYOR
Compra de toda clase de alhajas y metales finos.

Advertisement for MORISON-MOULIN PILULES, featuring a circular logo and text: 60 Años de Exito. Las PILDORAS MORISON-MOULIN N.º 1 DEPURATIVAS N.º 2 PURGATIVAS.

Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C.) Pérez, Martín y Compañía.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Large advertisement for QUINA-LAROCHE featuring a bottle image and text: La QUINA-LAROCHE es de sabor muy agradable y contiene todos los principios de las tres mejores especies de quinas.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Large classified advertisement for 'JABON DE LAS MONEDAS' (Soap of the Coins) with a central image of the soap box and surrounding text: El mejor jabón de tocador. UNA PESETA LA PASTILLA.

Small classified advertisements including: ALMONEDAS (Real estate), ALQUILERES (Rentals), COLOCACIONES (Jobs), DEMANDAS (Offers), OFERTAS (Offers), COMADRONAS (Midwives), MANICURAS (Manicures), CONSULTAS MEDICAS (Medical consultations), COMPRAS (Purchases), ENSEÑANZAS (Teachings), HUESPEDES (Guests), MODISTAS (Tailors), PERDIDAS (Lost items), PRESTAMOS (Loans), TRASPASOS (Transfers), VARIOS (Miscellaneous), and VENTAS (Sales).